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Zapraszam również do zapoznania się z relacjami z poszczególnych 
wydarzeń m.in. Gali Malborskiego Mistrza Biznesu, uroczystego 
pasowania na czeladnika, GFKM Leadership Conference.

Polecam Państwu też lekturę kilku materiałów dotyczących rozwoju 
inwestycji w zieloną energię na Pomorzu m.in. relację ze spotkania 
z dziennikarzami nt. Baltica 2 czy uroczyste oddanie pierwszej partii 
monopali do wież wiatrowych. 

W tym wydaniu ciekawe materiały znajdą również miłośnicy motoryzacji, 
czy osoby interesujące się rynkiem nieruchomości oraz życiem 
samorządów. 

Życzę Państwu przyjemnej lektury. 
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Pierwsza edycja programu Szlamnik 
– poprawa efektywności pracy 
oczyszczalni ścieków okazała 
się sukcesem, ciesząc się dużym 
zainteresowaniem. Natomiast przy 
drugiej zaangażowany został Pomorski 
Fundusz Rozwoju. Jakie są powody 
połączenia sił z WFOŚiGW w Gdańsku?
Jacek Zwolak (Prezes Pomorskiego Funduszu 
Rozwoju): Naszym podstawowym celem 
jest realizacja projektów pomagających 
rozwojowi województwa pomorskiego. 
W ofercie mamy środki przeznaczone na 
rozwój gospodarczy oraz zielonych inwe-
stycji. Wprowadzenie nowego produktu 
jest poprzedzone analizą rynkową i stara-
my się dowiedzieć, jakie są dane potrzeby. 
W  przypadku drugiej edycji programu 
Szlamnik, czyli Pożyczki Ekologicznej, 
wspomagaliśmy się fachowcami z  do-
świadczeniem w tym obszarze, czyli Woje-
wódzkim Funduszem Ochrony Środowiska 
i  Gospodarki Wodnej w  Gdańsku i  jego 
doświadczeniem eksperckim, co należało-
by zaproponować w ramach tego produktu 
naszym partnerom, inwestorom, czyli 
gminom i spółkom komunalnym. Po uzy-
skaniu takich informacji dostosowaliśmy 
potrzebną kwotę alokacji, a także warunki 
finansowe i politykę zabezpieczeń. Kom-
pleksowość naszej oferty polega na tym, 
że wspólnie łączymy środki finansowe. 

Co Panowie mogą oferować dzięki
takim działaniom?
Jacek Zwolak: Możemy liczyć na większy 
efekt skali w tym projekcie. Dodatkowo 
możemy finansować takie wydatki jako 
Pomorski Fundusz Rozwoju, których nie 
może np. Wojewódzki Fundusz Ochro-
ny Środowiska. Dzięki temu pozwalamy 
takiemu inwestorowi na kompleksowe 
złożenie finansowania do 100% wartości 
inwestycji, co też nie wymaga od inwe-
stora szukania innych źródeł. Pozwala też 
skrócić sam proces decyzyjny oraz szybciej 
rozpocząć realizację inwestycji, mając do 
dyspozycji kompleksowe finansowanie. 

WFOŚiGW w Gdańsku realizuje drugą 
już edycję tego programu. Jakie są 
założenia oraz cele naboru Szlamnik?
Łukasz Tamkun (Prezes WFOŚiGW w Gdańsku): 
Pożyczka Ekologiczna Szlamnik skierowana 
jest do każdej gminy, czy spółki komunalnej. 
Przygotowaliśmy ten program, żeby miał jak 
najszerszy zasięg i wypełniał lukę w finan-
sowaniu. Chcieliśmy ukierunkować nabór 

w stronę tych, którzy nie mają innej opcji sfi-
nansowania konkretnych inwestycji. Dlatego 
postawiliśmy na elastyczność. 

Przy okazji drugiej edycji tego projektu 
doszło do połączenia sił Pomorskiego 
Funduszu Rozwoju z WFOŚiGW 
w Gdańsku. Jak wygląda podział ról 
między tymi podmiotami? 
Jacek Zwolak: Jest on dosyć naturalny. 
Wojewódzki Fundusz Ochrony Środowi-
ska i Gospodarki Wodnej w Gdańsku jest 
odpowiedzialny za przyjmowanie wnio-
sków do tego programu i dokonuje oceny 
merytorycznej projektów. Natomiast my 
jako Pomorski Fundusz Rozwoju prze-
prowadzamy ocenę finansową projektu, 
ponieważ jesteśmy największym dawcą 
kapitału. W tym podziale ról istotne jest 
wypracowanie wzajemnego zaufania 
między obiema instytucjami. Choć musiało 
zostać oparte na jasnych procedurach. 
Łukasz Tamkun: Przy tej współpracy naj-
ważniejsze było dopracowanie zasad, 
ponieważ mamy do czynienia z dwoma 
kompletnie różnymi światami. Z  jednej 
strony Pomorski Fundusz Rozwoju jest in-
stytucją samorządową, jako spółka Urzędu 
Marszałkowskiego. Stanowi część samo-
rządu, a my jako WFOŚiGW reprezentuje-
my administrację rządową. Z tego względu 
mamy kompletnie różne doświadczenia 
i funkcjonujemy na różnych zasadach, ma-
jąc inne cele. To było ogromne wyzwa-
nie, żeby przygotować ten produkt wraz 

z  zasadami jego finansowania, aby był 
zgodny z kryteriami każdej ze stron. Z tego 
powodu cały proces trwał kilka miesięcy, 
ale zrobiliśmy to! Dzięki temu przetarliśmy 
szlaki, co zaprocentuje na przyszłość. 

Mimo długiego procesu oraz różnic 
dotarli Panowie do szczęśliwego finału.
Jacek Zwolak:  Jestem zadowolony z takiej 
finalizacji tego długotrwałego procesu 
nawiązania współpracy. Zgadzam się 
z Prezesem Tamkunem w zupełności, choć 
nie w  przypadku jednego stwierdzenia 
dotyczącego różnych celów. Jest jeden 
wspólny, czyli  rozwój województwa 
pomorskiego i on nas łączy. 
Łukasz Tamkun: To nas łączy, ale ten roz-
wój zapewne rozumiemy trochę inaczej. 
Mamy różne perspektywy. Choć kluczo-
wa była otwartość, którą spotkaliśmy ze 
strony Pomorskiego Funduszu Rozwoju, 
która zazwyczaj jest fundamentem przy 
takich współpracach. Najważniejsze jest 
to, żeby mieć po drugiej stronie part-
nera, który też podejdzie do pewnych 
kwestii elastycznie. Dlatego musieliśmy 
nauczyć się czegoś od Was i  dostoso-
wać pewne własne zasady.
Jacek Zwolak: U nas było podobnie, musie-
liśmy zmodyfikować pewne aspekty, aby 
dopasować się do naszego partnera. Obie 
instytucje wyciągnęły takie wnioski, że moż-
na sięgnąć po dobre i wypracowane praktyki, 
żeby zmienić coś u siebie. To pozwoli też 
ulepszyć naszą współpracę na przyszłość. 

POŁĄCZENIE dwóch
odmiennych ŚWIATÓW

Druga edycja programu Szlamnik (Pożyczka Ekologiczna) przebiega pod znakiem 
współpracy na pozór odmiennych instytucji, które znalazły wspólny język. O szczegółach 

i znaczeniu połączenia sił opowiadają: Jacek Zwolak, Prezes Pomorskiego Funduszu 
Rozwoju oraz Łukasz Tamkun, Prezes WFOŚiGW w Gdańsku.

ROZMAWIAŁ :  Pi o t r  R u s zews ki ,  ZDJĘCIA :  U rs z u l a  Pa ku l s ka
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Więc można założyć, że program 
Szlamnik nie jest jednorazową 
współpracą między tymi instytucjami?
Łukasz Tamkun: To jest nasz pierwszy wspól-
ny projekt, ale będą kolejne, jeśli ta formuła 
współpracy się sprawdzi, a wszystko jest na 
dobrej drodze. Natomiast nie ukrywam, że 
pierwszy krok był najtrudniejszy. 

Jest wiele obszarów, w których możecie 
współpracować między instytucjami?
Łukasz Tamkun: Oczywiście, można po-
wiedzieć, że równolegle współpracuje-
my w  ramach Pomorskiego Funduszu 
Antysmogowego. 
Jacek Zwolak: Razem oferujemy dwa kom-
plementarne produkty, które się uzupeł-
niają, czyli Wojewódzki Fundusz Ochro-
ny Środowiska, Czyste Powietrze, a my 
Pomorski Fundusz Antysmogowy. Oba 
projekty mają wspierać realizację uchwał 
antysmogowych w województwie. 

Jak ważna jest dla regionu odpowiednio 
zarządzana gospodarka wodno-ściekowa?
Łukasz Tamkun: Gospodarka wodno-ście-
kowa to jest nie tylko ważny aspekt usług 
publicznych, ale idealnie spina trzy kwestie: 
w tym dobrobyt mieszkańców. Po drugiej 
stronie mamy niedawno podpisaną umo-
wę w Stegnie, w ramach pierwszej edycji 
Szlamnika. To tam sprawne działanie nie 
tylko oczyszczalni, ale całej infrastruktury, 
jest krytyczne z punktu widzenia przed-
siębiorców, którzy sezonowo drastycznie 
zwiększają presję na tę infrastrukturę. Jeśli 
w hotelu przestanie działać lub występuje 
problem z utrzymaniem ciśnienia wody, czy 
z odprowadzeniem ścieków, to firma nie 
może działać i nie poradzi sobie samodziel-
nie z tym problemem. W tym przypadku 
muszą być pomocne gminy, aby przedsię-
biorcy mogli sprawnie funkcjonować. Tutaj 
jeszcze dochodzi trzeci aspekt pomiędzy 
przedsiębiorcami, mieszkańcami, a ochroną 
środowiska, która z punktu widzenia Woje-
wódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska 
jest kluczowa i wiąże się z pozostałymi 
elementami. Musimy pamiętać, że jakość tej 
wody będzie wpływać na środowisko. 

Poza aspektami środowiskowymi równie 
istotny jest obszar finansowy?
Jacek Zwolak: Tak, dlatego widzimy taką 
potrzebę bycia dla gmin czy dla spółek 
publicznych, które wykonują zadania, 
takim odpowiedzialnym partnerem słu-
żącym ich rozwojowi. W  tym obszarze 
widzimy możliwości zaoferowania atrak-
cyjnych warunków, w  których środki 
będą rentownie pracować. Oferujemy 
atrakcyjne finansowanie zwrotne, ale 
przy tym trzeba pamiętać, że nie powin-
niśmy uszczuplać tego naszego zasobu, 
który budujemy jako województwo przez 
umorzenie, czy elementy dotacyjne. Dla-
tego najważniejszym elementem projektu 
Szlamnik jest formuła zwrotna, gdzie 
maksymalny okres pożyczki wynosi 15 
lat. Po tym czasie te środki będziemy mo-
gli ponownie inwestować w inne cele. Siłą 
tego projektu jest postrzeganie go jako 
produktu zwrotnego, a nie dotacyjnego. 

Jeżeli te środki wrócą, to zaczną dalej 
pracować, a pożyczkobiorcy będą mogli 
już na nie zarabiać.
Jacek Zwolak: Oczywiście, nawet inwesto-
rzy mogą z tego korzystać. Powinniśmy 
wymagać, żeby instytucje publiczne to 
rozumiały. Jesteśmy też świadomi realiów 
rynkowych. Zdajemy sobie sprawę z pro-
blemów niektórych gmin. Dlatego oferuje-
my produkt, który ma atrakcyjne warunki, 
żeby wyjść naprzeciw tym oczekiwaniom. 
Natomiast musimy pamiętać, że zarządza-
ne przez nas środki, są wspólnym kapita-
łem, więc nie powinniśmy go uszczuplać. 
Łukasz Tamkun: Nie możemy też zaofero-
wać warunków rynkowych, bo nie jeste-
śmy bankami. Musimy wytworzyć ten 
kapitał, żeby pracował jak najszerzej. 
Dlatego dajemy dużo lepsze warunki, 
ale nie za darmo. 

Jacek Zwolak, Prezes Pomorskiego Funduszu Rozwoju Łukasz Tamkun, Prezes WFOŚiGW w Gdańsku
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BIZNESOWI LAUREACI 
prestiżowych nagród

Tegoroczna Gala Malborskiego Mistrza Biznesu wraz z prezentacją 
nominowanych firm i wręczeniem tytułów odbyła się ponownie

w Hotelu Malbork Centrum Konferencyjne. 

TEKST:  Z b i g n i ew  C h a rm u ł ow i cz ,  ZDJĘCIA :  Łu ka s z  M o ce k

Spotkanie było doskonałą okazją do poznania przedsiębiorców, 
wymiany poglądów oraz przedstawienia planów na przyszłość. 
Towarzyszył jej też miły akcent kulturalny. W tym roku można było 
podziwiać występ Zespołu Wokalnego: „BALBINY” pod kierunkiem 
Marii Sejbert. Gala została już tradycyjnie zainaugurowana odegra-
niem hejnału malborskiego.

NAJLEPSI Z NAJLEPSZYCH

Rozpoczynając galę, Burmistrz Marek Charzewski podziękował 
firmom za ich kreatywność w szukaniu nowych rozwiązań oraz 
determinację w zachowaniu miejsc pracy. 

Wyboru laureatów dokonała Kapituła Konkursu. Jedynym wyjąt-
kiem był tytuł Fachowca Roku, który został wyłoniony w drodze 
głosowania SMS.

INNE WYRÓŻNIENIA

Przyznano też Nagrodę Specjalną, którą ufundowało AMARI SPA 
Elbląg Tajski Masaż Szczęśliwca wybrano w drodze losowania. 
Nagrodę otrzymała Anna Żuchowska - Cool School Nauka Języków 
Obcych. Nagrodę specjalną wręczyła także Wicewojewoda Pomor-
ska Anna Olkowska-Jacyno, trafiła ona do Marzeny Świercz z firmy 
Fabryka Okien PCV „Forest”.

Podczas gali wręczono również dodatkowe wyróżnienia. „Order za 
Zasługi dla Pracodawców Pomorza”- honorowe odznaczenie przy-
znawane osobom i firmom zasłużonym dla organizacji „Pracodaw-
cy Pomorza”. Otrzymała je Joanna Reszka, dyrektorka Powiatowego 
Urzędu Pracy w Malborku. Wyróżniony został również Bogusław 
Skrzyniarz z Oddziału Malbork Pracodawców Pomorza.

Wręczono także wyróżnienia przyznane przez komisję konkursową, 
które trafiły do: 22. Bazy Lotnictwa Taktycznego, Banku Spółdziel-
czego w Malborku (w 80-lecie działalności), Polskiego Towarzystwa 
Turystyczno-Krajoznawczego, Oddziału Przewodnickiego im. Ste-
fana Dubyny w Malborku (w 70-lecie działalności), Zbigniewa Alek-
sandra Mleczka (42-lecie działalności gospodarczej), Bogusławy Za-
kaszewskiej (33-lecie prowadzenia działalności gospodarczej sklepu 
„Malwa”), Stowarzyszenia Wspierania Przedsiębiorczości (30-lecie 
działalności), P.P.H.U. „Barometr Centrum Papiernicze” Joanny Mro-
czek-Jalowskiej (25-lecie prowadzenia działalności gospodarczej).

Organizatorem konkursu byli Malborska Rada Gospodarcza i Urząd 
Miasta Malborka, współorganizatorami Powiatowy Urząd Pracy 
w Malborku, partnerami Pracodawcy Pomorza i Stowarzyszenie 
Wspierania Przedsiębiorczości. Zwycięzcy poza zaszczytnym tytu-
łem oraz certyfikatem otrzymali także prestiżowe statuetki, można 
powiedzieć biznesowe „Oskary”. Jak na Malbork i jego średniowiecz-
ną historię przystało, przedstawiają one rycerza w zbroi z tarczą.

SZCZEGÓŁY WKRÓTCE

2 0 2 5

W S P I E R A M
P O M O R S K I E

P.RUSZEWSKI@EXPRESSY.PL | +48 601 300 143 
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UROCZYSTA GALA

12 WRZEŚNIA 2025

MALBORSKI 
MISTRZ

BIZNESU
2024

NAJLEPSI 
Z NAJLEPSZYCH

FIRMA ROKU 2024
Flexopack Polska Sp. z o. o.

DEBIUT ROKU 2024
Indywidulna Praktyka Fizjoterapeutyczna
- Marta Hellwig 

MECENAT ROKU 2024
Rawiński Rzemiosło Budowlane S.K.A. 

INWESTOR ROKU 2024
Wojtex - Wojciech Zaborowski

SUKCESJA ROKU 2024
nie zgłoszono kandydatur

FACHOWIEC ROKU 2024
Stanisław Jalowski - Krawiectwo Ciężkie
Laureat otrzymał także rower zasponsorowany przez 
Przedsiębiorstwo Produkcyjno - Handlowo - Usługowe „KLAUDEX” 
Jarosław Folta, Firma Roku 2024 – Flexopack Polska Sp. z o.o.



16

BIZNES / www.expressbiznesu.pl BIZNES / www.expressbiznesu.pl

17

Zbigniew Stencel
Prezes Pomorskiej Izby
Rzemieślniczej MSP

- Pasowanie na Czeladnika to 
wydarzenie, w którym spotyka 

się tradycja, odpowiedzialność 
i przyszłość. Ta uroczystość jest 

momentem symbolicznego przejścia 
z nauki do samodzielnej pracy młodych 

rzemieślników. Każdy z Was, drodzy Czeladnicy, 
przeszedł drogę wymagającą wysiłku, cierpliwości 
i wytrwałości. Zdaliście egzamin nie tylko 
z umiejętności, ale także z charakteru. Co ważne, 
zdaliście egzamin czeladniczy z najwyższymi 
wynikami w województwie, dołączając do elity 
młodych pomorskich rzemieślników. Pasowanie 
na czeladnika to ceremonia łącząca pokolenia 
rzemieślników. Dołączacie do tej wspólnoty ludzi, 
którzy nie tylko wykonują zawód, ale też tworzą 
wartości: solidność, odpowiedzialność i szacunek dla 
pracy ludzkich rąk.

Roman Chmielecki
Prezes Izby Rzemiosła
i Przedsiębiorczości Pomorza 
Środkowego w Słupsku

- To właśnie dzięki Mistrzom 
– ich pasji, cierpliwości 

i odpowiedzialności możliwe 
jest przekazywanie wiedzy oraz 

umiejętności, które są fundamentem 
rzemiosła. Bycie mistrzem to nie tylko wysoki poziom 
fachowości, ale też umiejętność kształtowania 
młodych ludzi, inspirowania ich i przygotowania 
do samodzielnego życia zawodowego. To misja 
wymagająca serca, wyrozumiałości oraz mądrości. 
W imieniu Pomorskich Rzemieślników i Wszystkich 
nas tu zgromadzonych składam serdeczne gratulacje 
wraz z podziękowaniami za Państwa pracę, 
poświęcenie i wierność wartościom rzemieślniczym. 
Życzę, aby ta praca nadal przynosiła satysfakcję, 
a każdy wychowanek był powodem do dumy i radości. 
Państwa podopieczni osiągnęli znakomite wyniki, 
a to dowód, że potraficie nie tylko nauczyć zawodu, 
lecz także rozwinąć w młodych ludziach ambicję, czy 
radość tworzenia.

SPOTKANIE

TRADYCJI z PRZYSZŁOŚCIĄ
Wyjątkowa uroczystość odbyła się w Wielki Sali Wety Ratusza Głównego 

Miasta w Gdańsku. Pomorskie rzemiosło zyskało młodych czeladników, 
którzy zdali egzamin czeladniczy z najlepszymi wynikami w województwie.

TEKST:  Po m o rs ka  I z ba  R ze m i e ś l n i cz a  M S P,  ZDJĘCIA :  Ko n ra d  Kę d z i o r

Pasowanie na czeladnika zostało zorganizowane przez Pomorską 
Izbę Rzemieślniczą Małych i Średnich Przedsiębiorstw w Gdańsku 
we współpracy z  Izbą Rzemiosła i Przedsiębiorczości Pomorza 
Środkowego w Słupsku, w ramach Roku Pomorskiego Rzemiosła. 
To właśnie w tych dwóch izbach rzemieślniczych wyróżnieni mło-
dzi czeladnicy zdawali egzaminy czeladnicze w tym roku.

WYJĄTKOWA SYMBOLIKA

Uroczystość stanowiła wyjątkowy moment symbolicznego 
przyjęcia młodych fachowców do wspólnoty rzemiosła oraz 
promocji kształcenia zawodowego jako perspektywicznej 
ścieżki kariery. W bieżącym roku w obu izbach rzemieślniczych 
egzamin czeladniczy zdało ponad 1800 młodych rzemieślni-
ków, zaś w  uroczystości Pasowania uczestniczyła tylko naj-
lepsza trzydziestka spośród tego grona. W  elitarnym gronie 
młodych rzemieślników i  rzemieślniczek znaleźli się adepci 
takich rzemiosł jak: piekarz, cukiernik, kucharz, fryzjer, dekarz, 
mechanik pojazdów samochodowych, lakiernik samochodo-
wy, fotograf, murarz tynkarz, stolarz, złotnik-jubiler, krawiec, 
elektryk. Podczas wydarzenia uhonorowano także Mistrzów 
szkolących, odpowiedzialnych za praktyczną naukę zawodu 
wyróżnionych Czeladników.

W wydarzeniu udział wzięli także m.in. przedstawiciele władz 
centralnych, samorządowych i oświatowych, dyrektorzy szkół, 
przedstawiciele izb i cechów oraz rzemieślnicy i przedsiębiorcy. 
Wydarzenie realizowane było w ramach projektu „Zbudowanie 
systemu koordynacji i monitorowania regionalnych działań na rzecz 
kształcenia zawodowego, szkolnictwa wyższego oraz uczenia się 
przez całe życie, w tym uczenia się dorosłych”.
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LIDER
		  wobec SPRZECZNOŚCI

PARADOKSY PRZYWÓDZTWA
I RÓŻNICE POKOLENIOWE
 
Patryk Wardziński w swoim energizerze za-
chęcił uczestników do ciągłego doskonalenia 
się jako lider i refleksji nad sobą i tematem 
liderów w organizacjach. To była chwila od-
dechu przed prelekcją Tomasza Owczarka, 
która koncentrowała się na przywództwie, 
które musi równoważyć ze sobą przeciwień-
stwa: autonomię i kontrolę, innowację czy 
stabilność. Ponadto Dorota Peretiatkowicz 
dokonała analizy danych pod kątem różnic 
międzypokoleniowych w podejściu do pracy. 
Przedstawiła płaszczyzny porozumienia 
oraz sprawdzone sposoby na to, żeby wszy-
scy czuli się potrzebni i zrozumiani. 

Jako ostatni wystąpił Piotr Jankowski. Po-
dzielił się własną perspektywą na podejście 
„cooperation over competition”. Uczestnicy 
wspólnie przyjrzeli się temu, czy rywalizacja 
i współpraca mają części wspólne. Rozma-
wiano również o odpowiedzialności indywi-
dualnej czy grupowej oraz o ich wpływie na 
osiąganie celów. 

BUNT, EFEKTYWNOŚĆ I INNOWACJE 

Jedną z prelekcji wygłosił Dominik Pieczew-
ski, psycholog, trener i konsultant GFKM. 
Opowiedział o “mądrym buncie” w orga-
nizacjach – postawie osób nie bojących 
się wskazać problemów i zaproponować 
ich konstruktywnych rozwiązań. Zwrócił 
uwagę, że każda firma potrzebuje takich 
buntowników, jeśli chce się rozwijać. Opo-
wiedział również jak liderzy i menedżerowie 
mogą rozpoznawać, wspierać czy rozwijać 
„mądrych buntowników” w organizacji. 

Natomiast Emilia Brzóski wystąpienie po-
święciła znaczeniu bezpieczeństwa psy-
chologicznego w  organizacji, zwracając 
uwagę na wpływ strachu. Podkreśliła, że 
skuteczne kierowanie organizacją opiera się 
na budowaniu zaufania i otwartości. Ponad-
to Lucyna Michniewicz-Ślaska oraz Michał 
Sosin skupili się na wyzwaniach związanych 
z wdrażaniem nowych technologii. 

KULTURA ORGANIZACYJNA
- DEKLARACJE A RZECZYWISTOŚĆ

Kamil Czajkowski omówił coraz częstsze 
zjawisko rozbieżności między deklarowa-
nymi a przeżywanymi wartościami orga-
nizacyjnymi. Pokazał uczestnikom, jakie 
są skutki psychologiczne i reputacyjne tej 
niespójności dla pracowników, czy obser-
watorów z zewnątrz. 

Natomiast budowanie kultury organiza-
cyjnej w sposób przemyślany i praktycz-
ny było motywem przewodnik prelekcji 
Katarzyny Mierzejewskiej. Nie zabrakło 
kwestii porażki jako integralnej części 
sukcesu, co tłumaczył Jarek Łojewski. Liderzy w dzisiejszych czasach 

coraz częściej znajdują się 
między młotem a kowadłem - 
oczekiwaniami, a zadaniami 
i własną autonomią, co nie 
uszło uwadze organizatorom 
GFKM Leadership Conference. 

TEKST I  ZDJĘCIA :  G F K M

Na szczycie Olivia Star poruszano temat 
“Lider w Świecie Sprzeczności”. Dlatego 
w ramach poszczególnych prelekcji roz-
mawiano o  konkretnych zachowaniach 
i kompetencjach liderskich, które pozwa-
lają działać skutecznie oraz autentycznie 
w świecie pełnym sprzeczności. Uczestnicy 
mieli możliwość wysłuchania opinii eksper-
tów, którzy na co dzień mierzą się z tymi 
sprzecznościami w praktyce.

Jolanta Szydłowska, Prezeska Zarządu GFKM

Dominik Pieczewski, psycholog i konsultant GFKM
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SZANSA
DLA BIZNESU

DROGOWE DYWAGACJE 
W OBLICZU JĄDRÓWKI

ODBYŁO SIĘ 
KOLEJNE SPOTKANIE 
Z PRZEDSIĘBIORCAMI 
W RAMACH WSPÓŁPRACY 
PEJ Z AGENCJA ROZWOJU 
POMORZA S.A. 
TEKST I  ZDJĘCIA :  PE J

TEKST:  Pr ze mys ł aw  S ch e n k ,  ZDJĘCIA :  Ra fa ł  L a s kows ki

Była to cenna okazja do przedstawienia 
aktualnego statusu prac w  jądrowych 
projekcie i  do wskazania konkretnych 
obszarów, w których polskie firmy mogą 
się w niego włączać.

LOKALNY POTENCJAŁ

Jednym ze strategicznych celów spół-
ki Polskie Elektrownie jest aktywne 
kształtowanie i wspieranie hasztag#Lo-
calContent. W PEJ istnieje przekonanie, 
że polski przemysł, w  tym firmy z  re-
gionu, mają ogromny potencjał do ode-
grania istotnej roli w  projekcie budowy 
pierwszej polskiej elektrowni jądrowej.

Razem z  partnerami,  czyli  z  Agencji 
Rozwoju Pomorza, Bechtel Corporation 
oraz Pomorska Specjalna Strefa Eko-
nomiczna przedstawiciele spółki PEJ 
prezentowali korzyści i możliwości, jakie 
niesie ze sobą ta inwestycja. Przy tym 
wskazano konkretne ścieżki włączenia 
się w  jej realizację. Odpowiadano rów-
nież na liczne pytania przedsiębiorców 
podczas indywidualnych rozmów.

Dzięki synergii i   współpracy, polskie 
f irmy mogą skutecznie konkurować 
w globalnym łańcuchu dostaw dla bran-
ży jądrowej.

Urząd Gminy w Choczewie był miejscem, 
gdzie dyskutowano o  projekcie będą-
cym skutkiem realizacji ważnej inwestycji 
w kontekście transformacji energetycznej 
w Polsce, czyli elektrowni jądrowej. Samo 
spotkanie dotyczyły projektu zintegrowa-
nego zarządzania ruchem drogowym w bli-
skim sąsiedztwie powstającej inwestycji.

SZCZEGÓŁOWE DYWAGACJE

Główny przedmiot dyskusji obejmował 
m.in. zasady ograniczenia uciążliwości, po-
dział tras transportowych. W tym kontek-
ście poruszono też kwestię planu napraw 
i  utrzymaniu dróg w  obliczu natężenia 
ruchu kołowego, który jest przewidywany 
podczas budowy elektrowni jądrowej oraz 
został poddany szczegółowej prognozie.

Kolejnym przedmiotem dyskusji była 
modyfikacja strategii lokalnej infra-
struktury drogowej wokół jądrowej 
inwestycji. Ten aspekt jest niezwykle 
istotny w kontekście zapewnienia bez-
pieczeństwa w  obliczu tak ogromnej 
skali projektu, który jest przełomowym 
krokiem nie tylko dla regionu, ale całej 
polskiej energetyki.

Wśród uczestników tego wielowątko-
wego spotkania znajdowali się m.in.:
Prezes Polskich Elektrowni Jądrowych 
Marek Woszczyk,  Starosta Powiatu 
Wejherowskiego Marcin Kaczmarek, 
Wojewoda Pomorska Beata Rutkiewicz, 
wiceprezes Agencji Rozwoju Pomorza 
Piotr Ciechowicz, Wójt Gminy Choczewo 
Jarosław Bach. 

BUDOWA PIERWSZEJ ELEKTROWNI JĄDROWEJ W POLSCE NIESIE 
ZE SOBĄ WIELE NASTĘPSTW I WYMUSZA NA POSZCZEGÓLNYCH 

SAMORZĄDACH PEWNE USTALENIA. TAK TEŻ BYŁO W CHOCZEWIE.

Piotr Piela, wiceprezes zarządu PEJ

p. Anna Korczak –Trunin,
project manager, Dział Inwestycji Strefowych w Pomorskiej Specjalnej Strefie Ekonomicznej

Dan McLuskie, Subcontracts Commercial Program Manager Bechtel
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Beata Głuszcz
dyrektorka komunikacji
Ørsted Offshore Poland

- Baltica 2 to nie tylko krok 
milowy w polskiej transformacji 

energetycznej, ale także realny 
impuls rozwojowy dla Pomorza. 

Dzięki inwestycji bezpośrednio 
i pośrednio powstają setki miejsc pracy 

w regionie – od etapu budowy po wieloletnią 
eksploatację – angażowane są również lokalne 
firmy i porty. Dzięki czystej energii z Bałtyku 
wzmacniamy bezpieczeństwo energetyczne Polski 
i budujemy nowoczesną, gospodarkę, z której 
korzyści będą czerpać mieszkańcy oraz 
przedsiębiorcy przez dziesięciolecia.

PROJEKT  BALTICA 2 
BLIŻEJ REALIZACJI

Jedną z kluczowych inwestycji realizowanych na Pomorzu, któ-
ra przyczynia się do transformacji energetycznej całego kraju, 
jest powstanie Baltica 2, morskiej farmy wiatrowej o mocy 1,5 
GW. Ten projekt powstaje dzięki współpracy duńskiej firmy 
i  PGE Polskiej Grupy Energetycznej. Docelowo zasili czystą 
energią około 2,5 mln gospodarstw domowych w  Polsce już 
w 2027 roku. 

Na początku września Ørsted zorganizował specjalne spo-
tkanie Offshore Masterclass, podczas którego dziennikarze 
z Pomorza mogli się dowiedzieć, na jakim etapie jest obecnie 
projekt Baltica 2 oraz jak buduje się projekty offshore na przy-
kładach ponad 30 zrealizowanych przez inwestora inwestycji 
na całym świecie. W  trakcie warsztatów w  roli prelegentów 
wystąpili przedstawiciele firmy Ørsted: Ulrik Lange, Mieszko 
Stępień, Maksym Maksymowicz oraz Agata Nagrabska.

AKTUALNY STAN PRAC

Budowę farm wiatrowych dzieli się na część morską oraz lądo-
wą. Część morska tego projektu uwzględnia instalację 107 turbin 
wiatrowych (o mocy 14 MW każda) na terenie zlokalizowanym 
na północ od linii brzegowej pomiędzy Choczewem a Ustką. Na 
potrzeby farmy zostaną wybudowane cztery morskie stacje 
transformatorowe umożliwiające przesył energii elektrycznej na 
ląd za pomocą podmorskich kabli. Natomiast w części lądowej 
Baltica 2 powstanie infrastruktura przyłączeniowa, która jest 
realizowana w miejscowości Osieki Lęborskie. Będzie się skła-
dać z  lądowej stacji transformatorowej oraz podziemnych linii 
kablowych, które będą przesyłać energię wyprodukowaną przez 
morską farmę wiatrową do lądowej stacji transformatorowej.

Zgodnie z  harmonogramem prac w  czerwcu br. rozpoczęła 
się budowa bazy O&M w  Ustce. Miesiąc później rozpoczął się 
ważny etap przygotowujący do późniejszych prac budowlanych 
na morzu – kampania oczyszczania dna morskiego i  relokacji 
głazów. W sierpniu rozpoczęto prace związane z przewiertem 
sterowanym morze – ląd (HDD), w  ramach którego zostaną 
poprowadzone kable łączące część morską i  lądową. W  tym 
samym czasie odbyło się pierwsze cięcie stali do produkcji 
dodatkowych konstrukcji stalowych dla fundamentów - mono-
pali. Natomiast w październiku ma zakończyć się prefabrykacja 
górnej części konstrukcji morskiej stacji transformatorowej.

Oficjalnie faza budowy na morzu rozpocznie się na początku 
przyszłego roku. Finalne zakończenie budowy i  rozpoczęcie 
funkcjonowania farmy Baltica 2 ma nastąpić w czwartym kwar-
tale 2027 roku.

TEKST:  Pr ze mys ł aw  S ch e n k ,  ZDJĘCIA :  Ø rs te d

Efektem współpracy polsko-duńskiej ma być powstanie największej morskiej 
farmy wiatrowej w polskiej części Morza Bałtyckiego. Czysta energia do 

gospodarstw domowych ma popłynąć już w 2027 roku.
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Milowy krok ku rozwojowi

OFFSHORE WIND

Pierwsza partia 

MONOPALI GOTOWA

Cała uroczystość ma wielkie znaczenie dla 
krajowego przemysłu i   rozwoju morskiej 
energetyki wiatrowej w  kraju. W  uroczystym 
przecięciu wstęgi brali udział przedstawiciele 
najwyższych władz państwowych oraz sa-
morządowych. Nie brakowało też partnerów 
biznesowych z Polski oraz zagranicy. 

Wśród najważniejszych gości znaleźli się m.in.: 
Minister Klimatu i Środowiska Paulina Hennig-
-Kloska, Wojewoda Pomorski Beata Rutkie-
wicz, Marszałek Województwa Pomorskiego 
Mieczysław Struk. Obecni byli również przed-
stawiciele spółki GRI Renewable Industries 
S.L, która jest współtwórcą projektu.

GDAŃSK CENTRUM POLSKIEGO OFFSHORE WIND

W zakładzie w Gdańsku powstają wieże dla najnow-
szej generacji turbin offshore, o mocy 15 MW i więk-
szej. Roczne zdolności produkcyjne fabryki oscyluje 
na poziomie 150 wież. To odpowiada około 2250 
MW zainstalowanej mocy. Warto zaznaczyć, że nowy 
zakład to też możliwości dla poszukujących pracy. 
W tym przypadku powstało 500 nowych miejsc 
pracy dla wysoko wykwalifikowanych specjalistów.

Warto przypomnieć, że ta inwestycja o wartości 
około 200 mln euro jest realizowana we współpracy 
polsko-hiszpańskiej. Przede wszystkim ten projekt 
wzmacnia bezpieczeństwo energetyczne kraju, czy 
przyczynia się do szerokiej transformacji energe-
tycznej. Ponadto otwiera możliwości budowy nowej 
gałęzi gospodarki opartej na innowacjach, współ-
pracy i wysokich kompetencjach inżynieryjnych.

Monopale to kluczowe elementy nośne całej farmy wiatrowej 
Baltica 2, projektu realizowanego przez Ørsted i PGE. Przeno-
szą obciążenia turbin i falowania morza, a precyzja ich wykona-
nia oraz montażu przekłada się bezpośrednio na niezawodność 
wraz z wydajnością instalacji. 

KLUCZOWY ELEMENT CAŁOŚCI

Dla Baltica 2 przewidziano łącznie 111 monopali. Proces wy-
twórczy obejmuje m.in. walcowanie blach, spawanie obwodo-
we i wzdłużne, czy pełen pakiet badań nieniszczących (NDT). 
Zakończenie pierwszej partii otwiera przygotowania do trans-
portu morskiego i odbiorów kolejnych sekcji. Równolegle trwają 
kontrole jakości i prace powłokowe. 

– Monopale to jedne z  najbardziej wymagających elementów 
inwestycji offshore. Podczas wizyty w fabryce EEW mogliśmy na 
własne oczy zobaczyć skalę tego ogromnego przedsięwzięcia. Jako 
flagowy projekt morskiej energetyki wiatrowej w Polsce, Baltica 2 
pozostaje też kluczowym elementem globalnego portfolio budow-
lanego Ørsted oraz naszego programu budowy morskich elektrowni 
wiatrowych o  mocy 8,1 GW na lata 2025–2027 – powiedział 
Patrick Harnett, Chief Construction Officer / Executive Vice 
President, Ørsted.

Monopale dla projektu Baltica 2 dostarczą dwie firmy - EEW 
oraz Steelwind. Pierwszy załadunek gotowych fundamentów 
na jednostkę transportową zaplanowano na koniec 2025 roku.

DODATKOWE KONSTRUKCJE Z POLSKI

W Polsce intensywnie rozwija się zaplecze przemysłowe dla mor-
skiej energetyki wiatrowej. Zdecydowana większość dodatkowych 
konstrukcji stalowych dla fundamentów projektu Baltica 2 powsta-
je w Polsce. Dostarczą je Grupa Przemysłowa Baltic oraz Smulders. 

- Rozpoczęcie produkcji monopali dla projektu Baltica 2 to wyraźny 
sygnał, że zbliżamy się do etapu pierwszych prac instalacyjnych na 
morzu. Już trwają działania obejmujące oczyszczanie dna Bałtyku 
i  przygotowanie pod infrastrukturę. W kolejnym etapie rozpocz-
niemy wbijanie fundamentów, na których stanie 107 turbin wia-
trowych i 4 morskie stacje transformatorowe. Naszym celem jest, 
aby w drugim kwartale 2027 roku energia z Baltica 2 popłynęła do 
polskich domów – powiedział Maciej Górski, Wiceprezes Zarzą-
du PGE Polskiej Grupy Energetycznej ds. Operacyjnych.

Równolegle do prac przygotowawczych na morzu, trwają prace 
budowlane w części lądowej projektu. W gminie Choczewo po-
wstaje lądowa infrastruktura przyłączeniowa – lądowa stacja 
transformatorowa i przewierty w technologii HDD. Prace pro-
wadzone są zgodnie z najwyższymi standardami QHSE, z naci-
skiem na rozwiązania ograniczające ślad węglowy.

Baltica 2 będzie największą morską farmą wiatrową budowaną 
na polskich wodach Bałtyku. Po uruchomieniu w  2027 roku 
osiągnie moc do 1,5 GW, co pozwoli zasilić w zieloną energię 
około 2,5 mln gospodarstw domowych w Polsce.

TEKST:  Pr ze mys ł aw  S ch e n k ,  ZDJĘCIA :  Ra fa ł  L a s kows ki

TEKST:  Pr ze mys ł aw  S ch e n k ,  ZDJĘCIA :  m a te r i a ł y  p ra s owe

W Gdańsku, w nowoczesnym zakładzie Baltic Towers, odbyła się 
uroczystość wyprodukowania pierwszej w Polsce sekcji wieży offshore. 

To wydarzenie zapisze się w historii rozwoju tej branży.

Stalowe fundamenty dla przełomowego projektu 
w offshore wind opuściły halę produkcyjną.

To ważny krok ku realizacji Baltica 2.
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WIELKA 
INWESTYCJA
w Gdańsku

Przedstawiciele europejskich i krajowych instytucji 
odpowiedzialnych za politykę rybołówstwa spotkali 
się w gdańskim porcie.

Podczas tej ważnej wizyty omówiono kilka kluczowych 
kwestii np. bezpieczeństwo żywnościowe, łańcuchy 
dostaw mrożonych ryb czy logistyka portowa. Goście 
mieli okazję zwiedzić chłodnię – bazę przeładunkową 
„Dalekomorski Port Rybacki Gdańsk”, gdzie znajduje się 
jedyny w Polsce Graniczny Punkt Kontroli Weterynaryjnej dla 
nieskonteneryzowanych produktów rybołówstwa morskiego 
z krajów spoza UE.

RYBOŁÓWSTWO
JAKO WAŻNE OGNIWO GOSPODARKI

Zarząd Energi podpisał umowę 
dotyczącą zaprojektowania 

i budowy w Gdańsku 
elektrowni gazowo-parowej 

(CCGT). 
Dlatego nawiązano współpracę z konsorcjum 
firm Polimex Mostostal SA, Siemens Energy 
Global GmbH & Co.KG oraz Siemens Energy. 
Nowa elektrownia gazowo-parowa o mocy 

ok. 561 MWe netto zostanie wybudowana we 
wschodniej części Gdańska, w dzielnicy Rudniki. 

Realizacja inwestycji o wartości ok. 3 mld zł 
ma zostać rozpoczęta jeszcze w tym roku. 

W harmonogramie prac oddanie elektrowni do 
eksploatacji zaplanowano na 2029 r.

fot. Port Gdańsk

Grupa PGE podczas specjalnej uroczystości symbolicznym wbiciem 
łopaty rozpoczęła budowę bateryjnego magazynu energii, który 
powstaje w Żarnowcu.

PGE rozpoczęła budowę bateryjnego magazynu energii o mocy 263 MW i pojemności 
900 MWh. Inwestycja zlokalizowana jest w Żarnowcu, w województwie pomorskim, 
w pobliżu morskich farm wiatrowych i elektrowni szczytowo-pompowej. Magazyn 
będzie stabilizować system energetyczny, wspierając integrację OZE i bilansowanie 
pracy morskich farm wiatrowych. W całej uroczystości uczestniczyli przedstawiciele 
rządu, samorządowcy, czy przedsiębiorcy.

WAŻNY KROK
KU WIELKIEGO MAGAZYNU ENERGII

fot. Przemysław Schenk

KILKA MYŚLI
O REKRUTACJI 
W każdym roku uczestniczę w kilkunastu rozmowach rekrutacyjnych. 
Najczęściej ze studentami lub absolwentami uczelni wyższych, rzadziej 
z osobami mającymi za sobą doświadczenie zawodowe. Rozmowy, które 
są niezmiernie ciekawe, z jednej strony pokazują pozytywny obraz osób, 
które ubiegają się o staż lub pracę, z drugiej – stałe problemy systemu 
rekrutacji, z jakim zderzają się aplikujący. 

JOLANTA
SZYDŁOWSKA

Prezeska Gdańskiej Fundacji 
Kształcenia Menedżerów.

Od blisko 25 lat zaangażowana 
w działalność w organizacjach 

pracodawców. Społecznie 
pełni funkcję Prezeski Forum 

Pracodawców Północy. 
Reprezentuje stronę pracodawców 

w Wojewódzkiej Radzie Dialogu 
Społecznego. Od lutego 2025 

jest Pełnomocniczką Wojewody 
Pomorskiej ds. równego 

traktowania oraz Przewodniczącą 
Rady Przedsiębiorców przy 

Rzeczniku MŚP. Kwestie związane 
z aktywnością zawodową kobiet, 

równością praw kobiet i mężczyzn 
to obok spraw gospodarczych 

najważniejszy obszar jej aktywności.
Pracowała w branżach produkcji 

spożywczej, energetyce, usługach. 
Zarządzała zespołami liczącymi od 

kilku do kilku tysięcy osób.

Doświadczenie
Jestem ze starej, boomerskiej szkoły. Na studiach pracowaliśmy nie tylko podczas wakacji. 
Rok akademicki był dla wielu z nas okazją, aby dorabiać. Może dlatego kandydatów na 
stażystów zawsze pytam o ich doświadczenia. Może jeden na 40 moich rozmówców nie 
ma doświadczenia pracy – w gastronomii, w handlu, udzielania korepetycji lub innej. To robi 
wrażenie. Może i  jest tak, że pokolenie Z pracuje, aby żyć (w odróżnieniu od boomersów 
żyjących, żeby pracować). Może i stawia granice, ceni work life balance, ale chce i potrafi 
też pracować. Po takich rozmowach czuję, że dadzą sobie radę i odczuwam żal, że nie mogę 
wszystkich wziąć na staż do GFKM. 

Kręgosłup
Moi rozmówcy nie kryją też, że zdarza im się odejść z pracy z powodów totalnie obcych mojej 
generacji. „Musiałem odejść, ponieważ nie do przyjęcia było słuchanie ciągłych inwektyw ze 
strony szefa, ale starałem się wyjaśnić powód mojego odejścia w e-mailu”, „szukam pracy 
w zespole, w którym mogę pracować stacjonarnie, a nie tylko online”, „nie wyobrażam sobie 
codziennego reżimu stawiania się do pracy w biurze, chcę pracować w systemie mieszanym 
online i stacjonarnie”. Czasem szukają innej pracy czy innego zespołu, bo zespół jest trochę 
jak rękawiczka. Musi pasować i mieć ramy, z którymi będzie im dobrze. To, czy kandydat pa-
suje do zespołu, okazuje się po pewnym czasie. Nieraz po paru tygodniach lub po miesiącach 
wspólnej pracy. Niejednokrotnie odchodzą, bo po prostu szukają czegoś innego, coś jeszcze 
muszą sprawdzić, czegoś doświadczyć. 

Szacunek
Rekrutacja to też informacja o wyniku rozmowy. W GFKM podajemy datę przekazania takiej 
informacji. Staramy się trzymać dat i uzgodnień z kandydatami. Wspominam o tym, ponie-
waż zastanawia mnie opowieść stale przewijająca się w rozmowach z moimi młodszymi 
kolegami i koleżankami. To opowieść o składaniu aplikacji, na które mało kto odpowiada. 
Powszechne jest niedotrzymywanie deklarowanych terminów na odpowiedź, informacje 
zwrotne przekazywane są z opóźnieniem lub wcale. Każda taka opowieść mobilizuje mnie 
i mój zespół, ludzi o dużej wrażliwości na takie sytuacje, aby starać się bardziej. Okazujemy 
w ten sposób szacunek osobom, które zainteresowały się naszą firmą i naszym zespołem. 
Zachęcam wszystkich rekrutujących, by zadbali o ten element. W końcu każdy z nas kiedyś 
szukał lub będzie szukał pracy.
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PIERWSZY TAKI SALON
W POLSCE

NOWY GŁOS
WŚRÓD SUV-ÓW

MOTORYZACJA

www.expressbiznesu.pl

PREMIUMGłówne pytanie II spotkania Pomorskiego Forum Terytorialnego 
dotyczyło zachodzących zmian w polskiej energetyce.

Podczas tego spotkania samorządowcy wraz ze specjalistami poruszali wiele 
ważnych kwestii, w tym działań na rzecz stworzenia z Pomorza beneficjenta 
inwestycji energetycznych i rozwoju nowych szans gospodarczych, czy zmiany 
roli Pomorza w systemie energetycznym Polski. Dyskutowano również o wpływie 
zmian energetycznych na atrakcyjność inwestycyjną regionu.

ENERGETYCZNA DYSKUSJA

Doskonała wiadomość dla pacjentów. Szpital Pucki otrzymał kolejną 
pomoc materialną od jednego z lokalnych przedsiębiorców, Wojciecha 
Gębarowskiego, Prezesa firmy Orlex.

Dzięki temu gestowi do puckiej placówki trafił jeden z najnowocześniejszych aparatów 
USG, który będzie wykorzystywany w poradni urologicznej oraz do badań Doppler. 
Ten sprzęt umożliwi jeszcze dokładniejszą diagnostykę urologiczną i naczyniową, co 
przełoży się na szybsze leczenie oraz większy komfort pacjentów. Warto zaznaczyć, że 
to nie pierwszy tego typu gest ze strony Państwa Gębarowskich. Kilka miesięcy temu 
przekazali sprzęt do poradni ginekologiczno-położniczej.

Prezent
DLA PUCKIEGO SZPITALA

fot. Szpital Pucki FB

fot. Szpital Pucki FB

CZAS
POKAZAĆ SIĘ

ŚWIATU
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W Gdańsku uroczyście otworzono pierwszy salon Geely w Polsce. Całe wydarzenie 
zgromadziło wielu miłośników motoryzacji, którzy mogli podziwiać jeden z modeli 

tego chińskiego producenta.

TEKST: materiały prasowe, ZDJĘCIA: Geely Makurat

Wydarzenie zgromadziło Zarząd firmy Makurat, pracowników, 
przedstawicieli lokalnego samorządu, importera GEELY Polska oraz 
Klientów VIP i partnerów biznesowych firmy. Podczas uroczystości 
zaprezentowano elektrycznego SUV-a Geely EX5.

Klienci mogą w salonie nie tylko z bliska zobaczyć nowe samochody, 
ale także poznać ofertę finansowania, a także odbyć jazdę testową. 
W dealerstwie firmy Makurat, użytkownicy GEELY będą mogli rów-
nież skorzystać z obsługi serwisowej.

KOMPLEKSOWA OBSŁUGA ZGODNIE ZE STRATEGIĄ

Grupa Makurat, obecna na pomorskim rynku od ponad 27 lat, jest 

synonimem kompleksowej obsługi w  branży automotive, a  także 
ubezpieczeniowej i inwestycyjnej. Z powodzeniem łączy sprzedaż sa-
mochodów nowych i używanych, autoryzowany serwis mechaniczny 
i  blacharsko-lakierniczy, ubezpieczenia, inwestycje deweloperskie, 
produkcję układów klimatyzacji i wentylacji a także generalne wyko-
nawstwo. Jej siłą jest nieustanne dążenie do doskonałości, innowa-
cyjność oraz partnerska współpraca z czołowymi międzynarodowy-
mi brandami motoryzacyjnymi.

Wizją Grupy Makurat jest tworzenie profesjonalnych i  lokalnie do-
stępnych rozwiązań dla klientów indywidualnych, firm czy instytucji 
publicznych wraz z najwyższą jakością świadczonych usług oraz peł-
nym zaangażowaniem zespołu.

PIERWSZY TAKI SALON
W POLSCE
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Mirosław Makurat
właściciel Grupy Makurat

- Partnerstwo z GEELY jest dla nas 
kolejnym krokiem w kierunku po-

szerzania oferty o pojazdy wyzna-
czające nowe standardy w motoryza-

cji. Cieszymy się, że nasz konsekwentny 
rozwój zaowocował otwarciem pierwszej 

w Polsce stacji dealerskiej tej innowacyjnej marki. 
Jesteśmy przekonani, że wprowadzenie GEELY do port-
folio Grupy Makurat spotka się z entuzjazmem lokalnych 
klientów i odpowie na ich zapotrzebowanie. Co niezwykle 
istotne, na miejscu klienci będą mogli skorzystać także 
z usług serwisowych oraz aftersales. Dzięki temu będą 
oni otoczeni kompleksową opieką, co jest niezwykle 
istotne przy wyborze nowego samochodu.

Karol Kostrzewa
General Manager GEELY Polska

- Otwarcie pierwszego salonu 
GEELY w Polsce to historyczny 

moment dla naszej marki. Od teraz 
każdy Klient przekraczając próg 

nowoczesnego dealerstwa GEELY Ma-
kurat, będzie mieć możliwość wejścia do 

świata marki GEELY, w którym czeka na niego no-
woczesna mobilność dostępna dla każdego. Cieszymy 
się z nawiązania współpracy z Grupą Makurat, której 
pozycja na rynku pomorskim jest silna i ugruntowana. 
Życzymy wielu sukcesów na naszej wspólnej drodze. 
To pierwszy krok w naszej ekspansji na polskim rynku. 
Już niebawem klienci w całym kraju będą mogli bliżej 
poznać naszą markę w kolejnych salonach dealerskich. 

NOWY 
GEELY EX5

ODKRYWAJ PODRÓŻ
BEZ KOMPROMISU

Rata 699 zł netto/mies.
Ładowarka Wallbox za 1 zł
3 lata serwisu za 1 zł
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TEKST I ZDJĘCIA: Witold Deka

W  przypadku Geely odpowiedź brzmi – 
elektrycznym SUV-em EX5, który stara 
się połączyć atrakcyjną cenę, solidne wy-
posażenie i  komfort z  nowoczesną tech-
nologią. Choć nie wszystko w  nim jest 
idealne, całość tworzy propozycję, obok 
której trudno przejść obojętnie.

STYL I PROPORCJE

EX5 mierzy nieco ponad 4,6 metra długo-
ści i plasuje się w segmencie popularnych 
SUV-ów kompaktowych. Na tle konkuren-
cji przyciąga uwagę prostą oraz eleganc-
ką linią nadwozia. To nie jest samochód 
krzykliwy, ale taki, który dobrze wygląda 
w miejskim otoczeniu i na trasie. Projek-
tanci postawili na równowagę. Nie ma tu 
przesadnej agresji, ale też nie znajdziemy 
przesłodzonej stylistyki.

NOWY GŁOS
WŚRÓD ELEKTRYCZNYCH SUV-ÓW

Kiedy na polski rynek wjeżdża zupełnie nowa marka, zawsze pojawia się pytanie:
czym zamierza przekonać do siebie kierowców? 
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ELEKTRYCZNA MOC

Pod maską pracuje napęd w pełni elektrycz-
ny o mocy ponad 200 KM i 320 Nm momen-
tu obrotowego. Dzięki temu EX5 przyspie-
sza do setki w  niespełna siedem sekund 
i  bez problemu radzi sobie w  mieście, czy 
podczas dynamicznego wyprzedzania na 
trasie. Prędkość maksymalna wynosi około 
175 km/h – wystarczająco, by poruszać się 
komfortowo również po autostradzie.

Samochód wyposażono w  baterię litowo-
-żelazowo-fosforanową o  pojemności po-
nad 60 kWh. Producent deklaruje zasięg 
w  granicach 400 kilometrów, co w  cyklu 
miejskim i  przy umiarkowanej jeździe jest 
osiągalne. W trasie zasięg spada, ale nadal 
pozostaje na poziomie pozwalającym spo-
kojnie planować podróże. Ładowanie prą-
dem stałym zajmuje od 30 do 80 procent 
około 20 minut, co czyni EX5 praktycznym 
towarzyszem dłuższych wypadów.

PRZESTRONNOŚĆ I TECHNOLOGICZNA 
FUNKCJONALNOŚĆ 

Największe wrażenie robi przestrzeń kabi-
ny. Z tyłu bez problemu mieszczą się dorośli 
pasażerowie, a bagażnik oferuje ponad 460 
litrów pojemności – wystarczająco na ro-
dzinny wyjazd. Po złożeniu siedzeń do dys-
pozycji jest blisko 1900 litrów, co czyni auto 
niezwykle funkcjonalnym.

Na konsoli centralnej dominuje ekran multi-
medialny o przekątnej ponad 15 cali, wspie-
rany przez cyfrowe zegary kierowcy. W bo-
gatszej wersji wyposażenia znajdziemy 
dodatkowo wyświetlacz head-up, system 
audio z 16 głośnikami, panoramiczny dach 
i elektryczną klapę bagażnika. Wrażenie robi 
także lista systemów wspomagających jaz-
dę: adaptacyjny tempomat, asystent pasa 
ruchu czy monitorowanie martwego pola to 
dziś standard, ale Geely zadbało, aby znala-
zły się już w podstawowej specyfikacji.

ATUTY, KTÓRE WYRÓŻNIAJĄ

Geely EX5 ma kilka mocnych kart w  ręku. 
Pierwszą jest cena – konkurencyjna wo-
bec wielu europejskich i koreańskich rywali. 
Drugą – gwarancja oraz serwis, które dają 
poczucie bezpieczeństwa przy wyborze 
marki nowej na rynku. Trzecią – bogate wy-
posażenie, które w wielu innych samocho-
dach wymaga dopłaty, tutaj dostępne jest 
już w standardzie. Na uwagę zasługuje też 
bezpieczeństwo. Samochód został zapro-
jektowany z myślą o najwyższych wynikach 
w  testach zderzeniowych, co potwierdzają 
niezależne badania.

NOWY ROZDZIAŁ NA RYNKU

Geely EX5 nie próbuje być „najlepszym elek-
trykiem na świecie”. Właśnie w  tym tkwi 
jego siła – to rozsądnie wycenione, dobrze 
wyposażone i komfortowe auto, które daje 
nowym klientom powód, by zaufać marce 
dopiero rozpoczynającej przygodę w  Pol-
sce. Producent planuje utrzymać standard 
obsługi oraz serwisu. Dlatego też EX5 ma 
szansę stać się jednym z  najciekawszych 
wyborów wśród elektrycznych SUV-ów do-
stępnych na naszym rynku.

Ten model jest dostępny w pierwszym 
w Polsce salonie marki Geely – Geely 
Makurat Trójmiasto - Gdańsk, Zawodników 2.

DO POPRAWY, ALE TO DOBRY POCZĄTEK

Nie jest jednak tak, że EX5 nie ma słab-
szych stron. Realny zasięg na autostradzie 
jest niższy niż w miejskich warunkach i dla 
osób często podróżujących daleko może być 
ograniczeniem. Zawieszenie nastawiono 
bardziej na komfort niż sportową precyzję. 
Do tego system multimedialny, choć nowo-
czesny, bywa mniej intuicyjny niż w niektó-
rych konkurencyjnych markach.

EX5 może okazać się strzałem w  dziesiątkę 
dla kierowców szukających pierwszego auta 
elektrycznego. Szczególnie dobrze sprawdzi 
się w mieście i podczas codziennych dojazdów, 
zapewniając cichą, dynamiczną oraz wygodną 
jazdę. Dzięki konkurencyjnej cenie oraz boga-
temu wyposażeniu, Geely staje się realnym 
rywalem dla uznanych marek i to już na starcie.
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KOMPAKTOWOŚĆ i wszechstronność
Zaprezentowano nową generację modelu, który w przeciwieństwie do poprzedników 

znacząco urósł oraz zyskał lepsze wyposażenie.
TEKST: Przemysław Schenk, ZDJĘCIA: materiały prasowe

Niemiecki producent zaprezentował drugą odsłonę modelu Volks-
vagen T-Roc, który pierwszy raz pojawił się na rynku w 2017 roku. 
Teraz to auto, które trafi jesienią br. na rynek, zachwyca większymi 
gabarytami (4373 mm długości, 2631 mm rozstawu osi, a bagażnik 
pomieści 465 l), czy szerszym wachlarzem udogodnień.

DWA WARIANTY SILNIKOWE I PRZESTRONNE WNĘTRZE

Ważne jest to, że ten model będzie całkowitą hybrydą oraz jego bazę 
stanowi platforma MQB evo. Początkowo w ofercie potencjalni nabywcy 
znajdą dwa silniki: 1.5 eTSI o mocy 116 KM i 1.5 eTSI o mocy 150 KM. 
W  przyszłym roku dołączy 204-konne 2.0 eTSI. Wszystkie wersje są 
wyposażone w automatyczną, siedmiostopniową skrzynię biegów DSG. 
W tym modelu całkowicie zrezygnowano z manualnych skrzyń biegów.

W przypadku wnętrza trzeba zaznaczyć, że jest ekologiczne, ponie-
waż 20% materiałów pochodzi z recyklingu. Ponadto ekran centralny 
jest oparty na systemie MIB4. W środku znajduje się też nowy sys-
tem multimedialny. Do dyspozycji jest również indukcyjna ładowarka 
telefonu, a nad nią znajdują się dwa porty USB-C. 

CAŁA GAMA UDOGODNIEŃ

Ten model będzie oferować cztery wersje wyposażenia: podstawową 
"T-Roc", lepszą "Life", a także dwie topowe, czyli "Style" oraz "R-Line". 
W  zależności od wersji będą dostępne systemy m.in. Travel Assist 
z automatyczną zmianą pasa, zdalne parkowanie sterowane smart-
fonem oraz opcjonalne adaptacyjne zawieszenie DCC. Standardowy-
mi rozwiązaniami są asystent parkowania akustycznego, rozpozna-
wanie znaków, czy system awaryjnego hamowania. 

W  poszczególnych wersjach wyposażenia dostępne są takie 
udogodnienia jak np. kamera cofania, system Emergency Assist, 
przyciemniane szyby, sportowe fotele z  przodu, pakiet zimowy 
z podgrzewanymi przednimi fotelami i kierownicą, nawigacja czy 
panoramiczny dach. 

Pierwsze egzemplarze nowego Volksvagena T-Roca trafią do klien-
tów w listopadzie 2025r.



40

MOTORYZACJA / www.expressbiznesu.pl MOTORYZACJA / www.expressbiznesu.pl

41

SPORTOWE EMOCJE
W PRODUKCJI SERYJNEJ

Na rynek trafi trzecia generacja modelu od japońskiego producenta, która przyciąga wzrok 
bardziej sportową stylistyką. Poza tym oferuje wiele udogodnień mogące zyskać uznanie 

w oczach fanów motoryzacji.

TEKST: Przemysław Schenk, ZDJĘCIA: materiały prasowe

Kierowcy tego modelu mają do dyspozycji trzy tryby jazdy: w try-
bie „Sport” samochód elektryczny jest nastawiony na osiągi i od-
daje pełną moc, w trybie „Normal” osiąga do 180 km/h. Natomiast 
w trybie „Eco” wszystkie ustawienia są zoptymalizowane pod ką-
tem maksymalnej wydajności. Źródłem energii w tym samocho-
dzie jest akumulator litowo-jonowy o pojemności 54 kWh.

RAJDOWY CHARAKTER

Dominującymi kolorami we wnętrzu tego modelu są szaro-czarny, 
biały i żółty. Kierowca oraz pasażer będą mogli korzystać ze spe-
cjalnych sportowych foteli GSE z Alcantary, zintegrowanych z za-
główkami, które zapewniają optymalne zintegrowanie kierowcy 
z pojazdem. Biały pasek biegnący przez środek tapicerki oraz żółte 
przeszycia nadają siedzeniom charakterystyczny wygląd. 

Niezbędne informacje do kierowcy są przekazywane kierowcy za 
pośrednictwem 10-calowego cyfrowego wyświetlacza wskaźni-
ków. Można go konfigurować na wiele sposobów. Zawiera on dane 
dotyczące osiągów GSE, wskaźnik przeciążeń (G-force), wartości 
przyspieszenia, informacje o zarządzaniu akumulatorem i wiele in-
nych. Wyświetlacze zaprojektowano również w typowym stylu GSE. 

Niemiecki producent jeszcze nie podał daty
światowej premiery tego modelu.

Opel Mokka GSE jest inspirowany prorotypem Mokka GSE Rally, 
a  do tego będzie usposobieniem przeniesienia energii sportów 
motorowych na drogi. Ten samochód został stworzony, aby za-
pewnić codzienną dawkę emocji. To może być interesująca propo-
zycja dla fanów szybkiej jazdy. 

IMPONUJĄCA MOC

To nowe auto zachwyca imponującymi osiągami, gdzie maksy-
malna moc oscyluje na poziomie 207 kW (280 KM). Natomiast 
natychmiastowy moment obrotowy wynoszący aż 345 Nm za-
pewnia równie bezkompromisowe przyspieszenie. Od zera do 100 
km/h przyspiesza w zaledwie 5,9 s, a dzięki prędkości maksymal-
nej wynoszącej 200 km/h wkrótce będzie najszybszym całkowicie 
elektrycznym modelem tej marki. 
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Ten samochód, który został pokazany na targach IAA 2025 
w  Monachium, jest na razie zaawansowanym modelem stu-
dyjnym. Skoda Vision O  została zaprojektowana jako auto 
elektryczne. Mierzy 485 cm długości, a  pojemność bagażnika 
wynosi ponad 650 l pojemności, a  po złożeniu tylnej kanapy 
zwiększa się do ponad 1700 l. Za pomocą tego modelu poka-
zano też rozwiązania, które mogą wkrótce trafić do produkcji.

Z MYŚLĄ O ŚRODOWISKU

Wnętrze tego auta cechuje się wykorzystaniem materiałów 
z  recyklingu lub nadających się do ponownego przetworzenia, 
zachowując trwałość oraz wysoką jakość. Przykładowo fotele 
powstały z płasko tkanej dzianiny wykonanej w 100% z recyklin-
gowanego poliestru. Struktura materiału umożliwia precyzyjne 
dopasowanie do komponentów bez generowania odpadów.

Duże powierzchnie kokpitu pokryto materiałem Ultrasuede NU, 
w 65% opartym na komponentach roślinnych. Podłogę wykoń-
czono materiałem NABORE, który powstał z  przetworzonych 
odpadów skórzanych pochodzących z produkcji przemysłowej.

NOWE WYPOSAŻENIE I FUNKCJONALNOŚĆ

We wnętrzu Vision O  zastosowano szereg rozwiązań popra-
wiających komfort codziennego użytkowania. Kluczowym ele-
mentem kokpitu jest nowy wyświetlacz obejmujący całą de-
skę rozdzielczą, umieszczony bezpośrednio w  polu widzenia 
kierowcy. Znajdują się na nim najważniejsze informacje i może 
być konfigurowany zgodnie z  indywidualnymi preferencjami. 
W  podstawowym zakresie sterowanie wspierają również fi-
zyczne przyciski na kierownicy. 

Obsługę pojazdu wspiera także asystent głosowy AI o imieniu 
Laura. Poza standardowymi funkcjami samochodu umożliwia 
m.in. planowanie spotkań, wyszukiwanie lokalnych punktów 
usługowych czy rozrywkę dla pasażerów. To tylko kilka z wie-
lu udogodnień, w które została wyposażona kabina tego kon-
cepcyjnego modelu.

Na tym etapie producent nie ujawnił żadnych szczegółów doty-
czących napędu, akumulatorów ani osiągów. Natomiast nie wia-
domo też, kiedy dokładnie ma pojawić się nowa Skoda Octavia.

Czeski producent aut zaprezentował koncepcyjny model Vision O. Jest to w pełni 
elektryczne kombi mogące być postrzegane jako zapowiedź kolejnej generacji Octavii.

TEKST: Przemysław Schenk/materiały prasowe, ZDJĘCIA: materiały prasowe
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Nowy Renault Kiger przykuwa wzrok subtelnymi zmianami w  ze-
wnętrznym wyglądzie, które nadają dojrzałości oraz pewności sie-
bie całej charakterystyce tego auta. Choć najwięcej uwagi wzbudza 
ekskluzywny lakier Oasis Yellow, w  postaci słonecznego odcienia 
z  domieszką miki. Razem z  czarnym dachem tworzą fascynujący 
kontrast. To auto jest dostępne w  siedmiu paletach kolorów, poza 
wspomnianym Oasis Yellow, do wyboru są: Shadow Grey, Cool Ice 
White, Moonlight Silver, Radiant Red, Caspian Blue oraz Stealth Black.

SERCE POJAZDU O DUŻEJ MOCY

Głównym elementem napędowym jest turbodoładowany silnik 
wytwarzający 100 KM mocy i  160 Nm momentu obrotowego, 
zapewniając jednocześnie imponującą oszczędność paliwa. 
Nowy Kiger jest również dostępny wolnossący silnik 1.0 za-
pewniający 72 KM mocy i momencie obrotowym 96 Nm. Ważne 
jest to, że obie jednostki są gotowe na paliwo E20. 

ODŚWIEŻONE OBLICZE

Na rynek trafia kolejny model hybrydowy, który stanowi też sentymentalny powrót
do nazwy „Grandis” po kilkunastu latach. 

TEKST: Przemysław Schenk, ZDJĘCIA: materiały prasowe/media.renault.com.pl

Ten nowy model oferuje szereg wszechstronnych opcji prze-
kładni, które pasują do każdego stylu jazdy. Pierwszą propo-
zycją jest standardowa pięciobiegowa skrzynia manualna, 
zautomatyzowana przekładnia Easy-R AMT oraz X-Tronic CVT 
zapewniający płynną i wyrafinowaną wydajność. 

KOMFORTOWA TECHNOLOGIA
I KLUCZOWE BEZPIECZEŃSTWO

Nie jest tajemnicą, że ten model stawia na bezpieczeństwo, 
czego dowodem jest obecność w  wyposażeniu sześciu podu-
szek powietrznych w standardzie. Do tego dochodzi cała gama 
pomocnych systemów m.in. program stabilności (ESP), system 
kontroli trakcji traction (TCS), asystent ruszania pod górę (HSA). 
Dostępne są też funkcje np. monitorowanie ciśnienia w  opo-
nach. Te wszystkie elementy stanowią bezpieczeństwo pod-
czas jazdy dla kierowcy oraz pasażerów.

Poza stawianiem na zapewnieniu bezpiecznej jazdy zadbano 
w tym przypadku również o komfort. Stąd dostępny jest szereg 
udogodnień, do którego należą m.in. wentylowane przednie fo-
tele z nową, jasną tapicerką ze skóry ekologicznej, automatycz-
ne światła oraz wycieraczki. Do tego dochodzą praktyczne ele-
menty w  postaci licznych portów USB, chłodzonego schowka, 
czy alertu, który ma przypominać o zabraniu rzeczy z pojazdu.
Według oficjalnych informacji premiera Renault Kiger dotyczy 
rynku indyjskiego oraz kilku azjatyckich. W  przypadku Europy 
na razie nie ma takich planów, ale nie to może się zmienić.
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ZWIĘKSZONY ZASIĘG
I FUNKCJONALNOŚĆ

Francuski producent postanowił poszerzyć gamę 
jednego z modeli o auto, które będzie cechować się 
m.in. większym zasięgiem na jednym ładowaniu.

TEKST: Przemysław Schenk, ZDJĘCIA: Citroen/materiały prasowe

Citroen postanowił rozszerzyć gamę modelu ë-C3 Aircross o wer-
sję o  zwiększonym zasięgu, który wynosi do 400 km, a  jeszcze 
w zeszłym roku przedstawiono drugą generację tego samochodu, 
ale nie poprzestano na ciągłym udoskonalaniu. Tym razem naj-
nowsza odsłona stanowi połączenie silnika elektrycznego o mocy 
83 kW (113 KM) z akumulatorem o pojemności 54 kWh. Maksy-
malna prędkość wynosi 143 km/h. 

SZEROKIE WYPOSAŻENIE I BEZPIECZEŃSTWO

Ta nowa odsłona będzie oferowana w dwóch wariantach 5-osobo-
wej oraz 7-osobowej, które zapewnią poczucie komfortu oraz bez-
pieczeństwa. Poprzez zastosowanie szeregu udogodnień nowy Ci-
troën C3 Aircross zapewnia też m.in. wszechstronność użytkowania.

W  tym aucie zastosowano m.in. kompaktową kierownicą, 
system C-Zen-Lounge z  wyświetlaczem head-up. Natomiast 
nowe fotele Citroën Advanced Comfort zostały zaprojektowane 
z myślą o optymalnym podparciu kręgosłupa. Zawieszenie Ci-
troën Advanced Comfort z  podwójnymi, progresywnymi ogra-
nicznikami hydraulicznymi zapewnia dodatkowy komfort. Takie 
rozwiązanie zostało zastosowane w C3 Aircross po raz pierw-
szy i jest obecne we wszystkich wersjach. Ponadto system in-
formacyjno-rozrywkowy Aircrossa został wyposażony w ekran 
o przekątnej 10,25 cala. W tym nowym modelu znalazły się też 
różne systemy wspomagania kierowcy. 

Ceny za nowego Citroena e-C3 Aircross
mają rozpoczynać się od 139 800 zł.

•	Recenzje
•	Testy
•	Najnowsze 

informacje

Zapraszamy do współpracy
p.ruszewski@expressy.pl | +48 601 300 143 
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Model Kia EV5 jest elektrycznym samochodem, który został 
skonstruowany na platformie Electric-Global Modular Platform 
(E-GMP). Stanowi połączenie codziennej funkcjonalności oraz 
nowoczesnych rozwiązań technologicznych. 

Ten model przyciąga wzrok pudełkowatą sylwetką z  wyraź-
nie zaznaczonym słupkiem D i  oświetleniem typu „Star Map” 
z  przodu i  z  tyłu. Sama kabina Kia EV5 jest dosyć funkcjonal-
na. Tylne siedzenia składają się na płasko, co pozwala szyb-
ko powiększyć przestrzeń bagażową. Dodatkowym atutem 
jest schowek w  konsoli środkowej w  stylu szuflady. Kolejnym 
udogodnieniem są komfortowe fotele wyposażone w  funkcję 
masażu dla kierowcy i czterokierunkowe podparcie lędźwiowe. 

WYDAJNOŚĆ I SZYBKIE ŁADOWANIE

Dzięki akumulatorowi mogącego zmagazynować 81,4 kWh energii 

elektrycznej, EV5 zapewnia zasięg do 530 kilometrów. Auto w wersji 
podstawowej oraz w wariancie GT-Line obsługują szybkie ładowanie 
do 80% stanu naładowania akumulatora, w zaledwie 30 minut.

W ofercie tego modelu znajduje się też przydatny system i-Pedal 
już trzeciej generacji. Dzięki niemu auto można wygodnie prowadzić 
przy użyciu tylko pedału przyspieszenia. System odzysku energii, 
Smart Regeneration Plus, zwiększa wydajność wraz z komfortem 
jazdy. Przy tym wykorzystuje dane z nawigacji do automatycznego 
dostosowania hamowania i  prędkości jazdy do ograniczeń pręd-
kości, profilu zakrętów, czy skrzyżowań itd. Funkcja ogrzewania 
i chłodzenia akumulatora zwiększa wydajność ogrzewania kabiny, 
gwarantując jego wysoką wydajność w  różnych strefach klima-
tycznych. Dzięki dwukierunkowemu ładowaniu – w  tym funkcji 
V2L (Vehicle-to-Load), która zapewnia moc do 3,6 kW – Kia EV5 
umożliwia zasilanie i ładowanie urządzeń zewnętrznych za pomocą 
wewnętrznego gniazda 230 V lub zewnętrznego adaptera.

ELEKTRYCZNA
INNOWACYJNOŚĆ

Po ubiegłorocznym debiucie w rodzimej Korei pora na wjazd do Europy. Koreański 
producent wypuszcza na rynek interesującą propozycję dla europejskich klientów.

TEKST: Przemysław Schenk/materiały prasowe, ZDJĘCIA: materiały prasowe

BEZPIECZEŃSTWO I ZAAWANSOWANA TECHNOLOGIA

Ten model też dba o  bezpieczeństwo, czego dowodem jest 
siedem poduszek powietrznych na wyposażeniu, solidna kon-
strukcja i  pakiet najnowszych, zaawansowanych systemów 
asystujących (ADAS). Oprócz dostosowania prędkości jaz-
dy, aktywny tempomat (SCC2) może w  nagłych wypadkach 
zatrzymać samochód w  przypadku braku reakcji ze strony 
kierowcy na ostrzeżenia. Ponadto asystent unikania kolizji 
podczas parkowania z  tyłu został wzbogacony o  dodatkowe 
czujniki, żeby uniknąć kolizji. Do dyspozycji jest też system 
asystujący podczas jazdy drogami szybkiego ruchu (Highway 
Driving Assist 2 – HDA2) z  czujnikami położenia rąk na kie-
rownicy (Hands-On Detection – HOD). Pomaga on zachować 
bezpieczną odległość od poprzedzającego pojazdu, utrzymać 
auto na środku pasa ruchu oraz zmienić pas i  monitorować 
martwe pole widzenia w lusterkach. Dla większej wygody kie-
rowcy mogą korzystać z m.in. systemu zdalnego parkowania. 

Ten model jest też wyposażony w najnowocześniejsze rozwią-
zania, czego przykładem jest system ccNC, w  tym w  Panora-
mic Wide Display, który łączy 12,3-calowy zestaw cyfrowych 
wskaźników, 12,3-calowy dotykowy ekran systemu multi-
medialnego i  5,3-calowy panel do obsługi klimatyzacji. Bez-
przewodowe aktualizacje OTA wraz z  platformą Kia Upgrades 
sprawiają, że dzięki zastosowanym rozwiązaniom ten model 
nie będzie mieć trudności z przyswojeniem sobie funkcji, które 
zostaną opracowane w  przyszłości. Została polepszona łącz-
ność wraz z  planowaniem tras. Na wyposażeniu znajduje się 
też m.in. Online Navigation, czyli funkcja dostarczająca na żywo 
do auta informacje o mapach. Przy tym pobiera zaktualizowane 
dane z serwera (co cztery tygodnie). 

Europejska wersja Kia EV5 trafi do sprzedaży
pod koniec tego roku.
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SKRÓTY JAKO
NOWA MOWA FIRMOWA

Jeszcze dwie dekady temu język biurowy w Polsce był stosunkowo 
prosty. Spotkanie było spotkaniem, pilne zadanie sprawą na 
wczoraj, a informacja do wiadomości notatką do przeczytania. 

Dziś wchodząc do przeciętnej firmy, można odnieść wrażenie, że wylądowaliśmy na między-
narodowym lotnisku. Wszędzie wokół pojawiają się skróty, tajemnicze akronimy i trzylitero-
we zaklęcia: „wyślij mi to ASAP”, „FYI – klient prosi o update”, „potrzebny follow-up po callu”.

Panująca globalizacja
Źródła tej zmiany są dość oczywiste. Globalizacja i rosnąca rola korporacji sprawiły, że język 
pracy stał się hybrydą polskiego i angielskiego. Firmy o strukturze międzynarodowej, rapor-
tujące do centrali w Londynie czy Nowym Jorku, zaczęły używać skrótów jako wspólnego 
kodu. Dzięki nim komunikacja między pracownikami różnych krajów stawała się szybsza, 
a przynajmniej takie było założenie. 

Co ciekawe, skróty takie jak ASAP (as soon as possible) czy FYI (for your information) funk-
cjonują w obiegu, nawet gdy wszyscy rozmówcy są Polakami. Nie chodzi tylko o wygodę, to 
też element pewnej kultury korporacyjnej, w której angielski ma rangę języka prestiżowego. 
Tak jak w różnych grupach społecznych powstają własne kody językowe, tak i w korpora-
cjach „język skrótów” stał się znakiem przynależności. Mówiąc „FYI”, zamiast „do wiadomo-
ści”, pracownik pokazuje, że zna reguły gry i czuje się częścią zespołu. 

Na co dzień w firmach krąży jeszcze więcej takich językowych skrótowców. W mailach 
pojawia się EOD (end of day) oznaczający, że zadanie trzeba skończyć do końca dnia albo 
COB (close of business), czyli do zamknięcia biura. W trakcie spotkań słyszymy o KPI (key 
performance indicators), SLA (service level agreement) czy POC (proof of concept). Niektórzy 
używają nawet skrótów z obszaru HR, jak PTO (paid time off) lub z działów sprzedaży – np. 
MQL i SQL (marketing qualified lead, sales qualified lead). Ten katalog stale się poszerza. 
Wraz z każdą nową metodologią zarządzania czy narzędziem cyfrowym pojawiają się kolej-
ne zestawy liter, które szybko przenikają do codziennej korespondencji i rozmów.

Pojawiające się trudności
Problem zaczyna się przy nadmiarze skrótów zamieniającym komunikację w hermetyczny 
szyfr. Nowi pracownicy, którzy nie przeszli jeszcze pełnej „inicjacji”, gubią się w gąszczu 
akronimów. Wiele firm tworzy też własne skróty wewnętrzne. Wówczas każdy mail brzmi 
jak telegram z frontu. 

Na dłuższą metę może to prowadzić do swoistego „zubożenia języka”. Zamiast pisać precy-
zyjnie, chowamy się za enigmatycznymi literkami. W efekcie rozmowa, która mogłaby być 
klarowna, staje się pełna domysłów. 

Dzisiaj wiadomo już, że ASAP, FYI i cała reszta na dobre wpisały się w pejzaż firmowej 
codzienności. Pytanie tylko, czy potrafimy korzystać z nich mądrze, czy też pozostaniemy 
więźniami akronimów, które miały nam życie ułatwiać, a czasem je tylko komplikują. 
 
Może warto wrócić do starej zasady: piszmy tak, by odbiorca od razu zrozumiał. W końcu 
komunikacja w pracy ma służyć efektywności, a nie językowym modom.

AGNIESZKA RODAK

Prezeska Rumia Invest Park 
Sp. z o.o. – spółki miejskiej, 

której nadrzędnym celem 
jest zarządzanie parkiem 

przemysłowo-inwestycyjnym. 
Pomysłodawczyni Pomorskiego 

Centrum Kompetencji Morskiej 
Energetyki Odnawialnej 

w Rumi. Aktywnie uczestniczy 
w działaniach, które wspierają 

rozwój branży offshore wind 
w województwie pomorskim. 

Przewodnicząca Rady Polskiej 
Izby Morskiej Energetyki 

Wiatrowej oraz Wiceprezeska 
Zarządu Forum Pracodawców 

Północy. Wykładowczyni 
Wydziału Zarządzania i Ekonomii 
Politechniki Gdańskiej i Członkini 

Komitetu Monitorującego Program 
Interreg Południowy Bałtyk. 

ZDROWIE & URODA

www.expressbiznesu.pl

PREMIUM

IDEALNY CZAS
NA REGENERACJĘ SKÓRY

JESIENNA PORA
NA ODBUDOWĘ
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Prowadzi Pani salon kosmetyczny Lilu Cosmetic. Jakie zaleca Pani 
zabiegi dla kobiet na okres jesienny?
Jesień jest idealnym czasem na regenerację skóry po lecie oraz 
przygotowanie jej na zimę. W tym okresie warto skupić się na 
zabiegach, które złuszczają, nawilżają i odmładzają skórę. Dlatego 
polecam m.in. peelingi chemiczne, kuracje laserowe, infuzję tleno-
wą, maski algowe czy mezoterapię.

Właśnie, wspomniała Pani o mezoterapii, która jest często stoso-
wana w kosmetologii. Na czym ona polega?
Polega na wprowadzeniu substancji aktywnych bezpośrednio 
w głąb skóry, najczęściej do warstwy mezodermy (czyli środkowej 
warstwy skóry). Ten zabieg poprawia kondycję skóry. Do tego na-
wilża ją, odżywia oraz stymuluje regenerację. Warto zaznaczyć, że 
wyróżnia się dwa jej rodzaje: mezoterapię igłową oraz mezoterapię 
mikroigłową. Mezoterapia jest pomocna w przypadku zmęczonej 
i przesuszonej skóry, czy worków pod oczami. Ten zabieg stanowi 
też dobre rozwiązanie w obliczu m.in. zmarszczek.

Z jakimi problemami odnośnie kondycji skóry zmagamy się po okre-
sie letnim, aby na jesieni doprowadzić ją do odpowiedniej kondycji?
Po lecie skóra często wymaga intensywnej regeneracji, ponieważ 
przez okres tych ciepłych i słonecznych miesięcy była narażona na 
wiele szkodliwych czynników. Słońce, wysoka temperatura, słona 
woda, klimatyzacja i wiatr mogą znacznie pogorszyć jej kondycję. 
Dlatego właśnie jesień jest idealnym momentem, aby zadbać o cerę 
oraz naprawić letnie „szkody”. Więc zachęcam do korzystania z sze-
rokiej oferty zabiegów sprawdzających się w takiej sytuacji.

Jakie zabiegi Pani zaleca mężczyznom na okres jesienny?
Warto zaznaczyć, że męska skóra różni się od kobiecej, ponieważ 
jest grubsza, wolniej się starzeje oraz posiada więcej gruczo-
łów łojowych. Mimo tego też wymaga odpowiedniej pielęgnacji, 
zwłaszcza po okresie letnim. Dlatego polecam zabiegi nawilżające 
oraz regenerujące, do których należą np. infuzja tlenowa, czy maska 
algowa. Można też rozważyć oczyszczanie manualne twarzy, czy 
peeling kawitacyjny. Coraz więcej mężczyzn korzysta z profesjonal-
nej pielęgnacji, bo widzą, że warto. Dlatego wszystkich zapraszam, 
a na miejscu z pewności dobierzemy odpowiedni zabieg.IDEALNY CZAS

NA REGENERACJĘ SKÓRY
Okres letni charakteryzuje się intensywnym oddziaływaniem promieni słonecznych oraz wysokich 

temperatur. W takich warunkach skóra jest narażona m.in. na wysuszenie. Dlatego Katarzyna Jakutowicz, 
właścicielka salonu kosmetycznego Lilu Cosmetic, podpowiada, w jaki sposób zadbać o nią na jesień.

ROZMAWIAŁ :  Pr ze mys ł a  S ch e n k ,  ZDJĘCIA :  L i l u  Co s m e t i c
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Malwina Markowska
właścicielka Kashmir Spa

- Jesień jest najlepszym momentem, aby sięgnąć po intensywniejsze 
terapie stymulujące skórę i ciało. W Kashmir Spa, które prowadzę 
od 14 lat, łączymy doświadczenie z nowoczesnymi technologiami 
medycznymi, żeby osiągać naturalne i długotrwałe efekty. To 

czas laseroterapii przebudowującej, zabiegów redukujących 
przebarwienia, zamykających naczynia i usuwających rumień. 

Polecamy również biostymulatory tkankowe, mezoterapię igłową 
i mikroigłową, a także radiofrekwencję mikroigłową. Nie zapominamy też 

o modelowaniu sylwetki po lecie. Dlatego skutecznie wspiera je Endermologia 
LPG oraz fala uderzeniowa.

Aleksandra Miara
kosmetolog i trycholog w Klinice Medycyny Estetycznej 

i Kosmetologii Marii Van De Zell w Sopocie

- Jesień to idealny czas, aby zadbać o odwodnioną skórę po lecie 
i zregenerować ją po intensywnym działaniu promieni słonecznych. 

To także czas, by poddać ją nieco bardziej inwazyjnym zabiegom 
takim jak radiofrekwencja mikroigłowa, która w połączeniu 

z odpowiednią pielęgnacją, stymuluje odnowę skóry, przywracając jej 
jędrność i elastyczność. Idealnie jako zabieg liftingujący i odmładzający 
sprawdzi się również laser frakcyjny. Warto wspomnieć, że jesienią chętnie 

też powracamy do zabiegów epilacji laserowej na ciało, które wykonywane 
w serii dają najlepsze rezultaty.

Joanna Gocałek
właścicielka MARIS Instytut Urody

- Jesień jest doskonałym momentem, aby pomyśleć o zabiegach 
regeneracyjnych oraz odmładzających, bo skóra po lecie często jest 
przesuszona i wymaga intensywnej pielęgnacji. Mniejsza ekspozycja 
na słońce sprzyja głębokim peelingom chemicznym, które wyrównują 

koloryt i redukują przebarwienia. To również doskonały moment 
na kuracje laserowe i mezoterapię, ponieważ poprawiają jędrność, 

nawilżenie oraz elastyczność skóry. Warto też rozpocząć depilację 
laserową, by w kolejne lato cieszyć się komfortem idealnie gładkiej skóry.

Dlatego warto pomyśleć o zabiegach re-
generacyjnych lub też rozważyć bardziej 
te inwazyjne, żeby odwodniona skóra 
została zadbana. Lato powoduje jej 
przesuszenie, przez co właśnie w okre-
sie jesiennym potrzebuje intensywnej 
pielęgnacji. Dlatego zapytaliśmy o pro-
pozycje odpowiednich zabiegów przed-
stawicielki branży beauty.

JESIENNA PORA
NA ODBUDOWĘ

Promienie letniego 
słońca mają znaczący 
wpływ na skórę i cerę, 
przez to jak intensywnie 
występują. Jesień, jako że 
jest mniej słoneczna, jest 
idealnym momentem, 
by dogłębnie zadbać 
i zregenerować 
organizm.

TEKST:  Pr ze mys ł a  S ch e n k ,  ZDJĘCIA :  m a te r i a ł y  p r ywa t n e
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TURNIEJ
W KOBIECYM STYLU

GASTRONOMIA 
NAJWYŻSZYCH LOTÓW

LIFESTYLE
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Gdańska Fundacja Kształcenia Menagerów zorganizowała konferencję „Lider w świecie 
sprzeczności”. Motywem przewodnim tej edycji jest balansowanie między sprzecznościami. 
Jest to inicjatywa trafiona w rzecz samą, czyli w punkt! Dotyka jednego z najważniejszych 
wyzwań współczesnego lidera: łączenia efektywności z dobrostanem. Równocześnie w or-
ganizacjach ścierają się różne pokolenia, style zarządzania i podejścia do współpracy, czyli 
wpisuje mi się w temat.

Abstrakcja dla biznesu
Z punktu widzenia statystycznego, rodzimego, średniego lub małego przedsiębiorcy, skró-
cenie ustawowego czasu pracy o cały jeden dzień w tygodniu - jest to pomysł chory. Koszty 
funkcjonowania na rynku, zatrudniając pracowników, których zresztą nie ma. Brakuje w wie-
lu branżach, aż strach pomyśleć, co będzie, jeśli wyjadą sąsiedzi zza wschodniej granicy. 
Szczególnie w produkcji ciągłej lub usługach to generowanie wzrostu kosztów zatrudnienia 
o minimum jedną piątą. Za chwilę nastąpi też kolejna podwyżką minimalnego wynagro-
dzenia. Wzrosną ceny energii, transportu, składki zdrowotne, ubezpieczenie… Dla małych, 
średnich, a nawet i dużych firm taka regulacja jak czterodniowy tydzień, nawet w elastycznej 
formie zatrudnienia, jest abstrakcją. Koszty reorganizacji w niepewnych czasach, brak stabil-
ności prawnej, podatkowej czy politycznej są zbyt duże. 

Znajomy piekarz powiedział mi, że i tak ledwo wychodzą na swoje ze względu na ceny prądu, 
etc. Kiedy zapytałam o dobrostan pracowników, to mi odpowiedział, że będą mieli gorszy, 
jak firma upadnie. Choć nie mamy prawie bezrobocia, to sprawa statystyczna i zależy od 
branży, to nie znaczy, że to jest zjawisko stałe.

Drażliwa kwestia
Temat państwowych regulacji gospodarki jest trudny, wręcz bolesny. Przedsiębiorcy pragną, 
żeby państwo jak najmniej wtrącało się odgórnie. Tematy społecznoekonomiczne są trudne, 
ale koszt dobrostanu pracowników w rozumieniu regulacji pensji minimalnych czy ustawo-
wego czasu pracy może być nie do udźwignięcia przez wielu drobnych przedsiębiorców. Do 
pilotażu zgłaszają się głównie urzędy, bo one nie ryzykują upadłością. 

Z przerażeniem, jako osoba samozatrudniona, czyli dobrowolnie prowadzącą jednoosobową 
działalność gospodarczą, dowiedziałam się, że ministerstwo chce dodać uprawnień Pań-
stwowej Inspekcji Pracy, żeby mogła przekształcać według własnych kryteriów zawarte 
umowy cywilnoprawne w umowy o pracę. To rzekomo w interesie wykorzystywanych pra-
cowników. Zwracam uwagę, że czasy drapieżnego kapitalizmu minęły. Pracodawca raczej 
wie, że wydajny pracownik to ten, który pracuje w dobrych warunkach i jest wypoczęty oraz 
szczęśliwy. Wielu z nas po prostu chce pracować w takim systemie. Nie życzę sobie, żeby mi 
PIP cokolwiek przekształcał. 

CHAOS I KOSZTY

Poproszono mnie o wzięcie udziału w dyskusji o pilotażowym projekcie 
wprowadzonym już w lipcu tego roku, a dotyczącym wdrożenia czterodniowego 
tygodnia pracy. Pomysł jest interesujący, ale jeszcze bardziej dyskusyjny.

DOROTA
SOBIENIECKA-KAŃSKA

Dyrektor Gdańskiego 
Klubu Biznesu. Wydawca, 

dziennikarka, wykładowca, 
doradca public relations, media 

relations, etyki biznesu i CSR. 
Absolwentka filologii polskiej 

Uniwersytetu Gdańskiego. 
Członkini Rad Konsultacyjnych 

przy Hevelianum, wydziałach 
Ekonomii i Zarządzania oraz 

Fizyki Technicznej i Matematyki 
Stosowanej Politechniki 

Gdańskiej, Rzecznika MŚP, 
Fundacji Hospicyjnej Pomorze 

Dzieciom. Członkini Rady 
Programowej Konferencji 

„Solidarni w rozwoju” Open 
Eyes Economy Summit.

Doradca public relations 
w wielu firmach i instytucjach. 

Redaktorka i tłumaczka 
wydawnictw książkowych. 
Członkini Pomorskiej Rady 

Przedsiębiorczości i Pomorskiego 
Zespołu ds. Kobiet.
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T U R N I E J
w   k o b i e c y m  s t y l u

Na polu golfowym Tokary Golf Club odbyła się druga edycja Mera Spa Golf 
Cup LADIES – wyjątkowego turnieju dedykowanego kobietom, łączącego 

sportowe emocje z atmosferą relaksu i luksusu.

TEKST:  Pr ze mys ł aw  S ch e n k ,  ZDJĘCIA :  z   p o l a  –  Ad a  M i o t k ,  z   h o te l u  –  Ka ro l i n a  B ą k

Ostatniego dnia sierpnia ponad 30 uczest-
niczek stanęło na starcie rozgrywek, które 
rozpoczęły się o  godz. 9:30 systemem 
shotgun. Już w trakcie rundy na dołku nr 
6 zawodniczki mogły zregenerować siły 
dzięki przekąskom serwowanym przez 
Restaurację RODA.

Po zakończeniu sportowej rywalizacji pa-
nie spotkały się w Hotelu Sopot Marriott 
Resort & Spa, gdzie czekał na nie wykwint-
ny lunch autorstwa szefa kuchni Michała 
Śliwińskiego. Uczestniczki chwaliły smak 
oraz formę podania dań.

WYŁONIENIE KRÓLOWEJ

Kulminacyjnym momentem dnia była ce-
remonia zakończenia turnieju – koronacja 
Królowej Mera Spa Golf Cup LADIES 2025. 
Najważniejszą nagrodę w kategorii Stroke-
play Brutto zdobyła Aleksandra Kamińska, 
która wzorem tradycji wielkoszlemowego 
The Masters, otrzymała zielony szlafrok 
symbolizujący jej triumf. 

Turniej został rozegrany w trzech kate-
goriach Stableford Netto (HCP 0–20, HCP 
20,1–36 oraz HCP 36,1–54), co pozwoliło 
na wyrównaną rywalizację golfistek o róż-
nym poziomie zaawansowania.

RELAKS PO RYWALIZACJI

Po części sportowej uczestniczki przenio-
sły się do strefy relaksu. Na panie czekały: 
baseny, sauny oraz taras Panorama na 
dachu hotelu, gdzie w promieniach późno-
letniego słońca mogły w pełni cieszyć się 
atmosferą spotkania. Dużym zaintereso-
waniem cieszyły się także warsztaty Mera 
Self Care by Healing Earth, podczas których 
uczestniczki poznawały tajniki naturalnej 
pielęgnacji twarzy i masażu Gua Sha.

Druga edycja Mera Spa Golf Cup LADIES 
okazała się wielkim sukcesem. Połączyła 
sport, zdrowy styl życia i relaks, udowad-
niając, że golf w kobiecym wydaniu ma 
wyjątkowy charakter.

Partnerami wydarzenia byli: Healing Earth, 
Guess, Port Lotniczy Gdańsk, The Collagen 
Company oraz Gallery Art One.

- Jestem ogromnie wdzięczny partnerom, 
zawodniczkom i wszystkim osobom, które 
zaangażowały się w wytworzenie atmosfe-
ry oraz organizację tego wydarzenia. Jestem 
głęboko przekonany, że po takim sukcesie, 
w ciągu kilku lat Mera Spa Golf Cup Ladies 
będzie najważniejszym turniejem w kalen-
darzu kobiecego golfa w Polsce – Krzysztof 
Szkarłat Manager Mera Spa, pomysło-
dawca wydarzenia.

TOKARY GOLF CLUB

31 SIERPNIA 2025

MERA SPA 
GOLF CUP 

LADIES
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Kobi e t y ,
 które  inspirują

Zwieńczeniem trzeciej edycji „Kwiatu Dojrzałości” było uhonorowanie 
wyjątkowych uczestniczek podczas Gali Finałowej. 

TEKST:  m a te r i a ł y  p ra s owe ,  ZDJĘCIA :  m a te r i a ł y  o d  o rg a n i z a to ra

W warszawskim Arche Hotel Krakowska odbyła się uroczysta 
Gala Finałowa ogólnopolskiego projektu „Kwiat Dojrzałości 2025”. 
To już trzecia odsłony inicjatywy, której celem jest promowanie 
aktywności i sprawczości kobiet w wieku przedemerytalnym oraz 
emerytalnym. Ten projekt ma wzmacniać poczucie wartości, two-
rzenie przestrzeni do wymiany doświadczeń oraz inspirowanie do 
działania niezależnie od metryki.

UHONOROWANIE NIEZWYKŁYCH OSOBISTOŚCI

Do samego finału zakwalifikowało się 24 uczestniczki, które wyło-
niono spośród blisko 200 kobiet biorących udział w kilku castingach. 
Wśród finalistek znalazły się również reprezentantki Polonii ame-
rykańskiej. Gala Finałowa przyciągnęła ponad 200 gości, a każda 
z uczestniczek miała okazję zaprezentować się w kilku odsłonach 
scenicznych. Publiczność mogła podziwiać pokazy z udziałem 
uczestniczek projektu. 

Tegoroczna edycja przyniosła tytuły główne dla dwóch niezwykłych 
kobiet: Izabela Szymczak z Magdalenki zdobyła tytuł „Kwiat Dojrza-
łości 2025” w kategorii 60+, natomiast Monika Szczepanik z Rado-
mia została wyróżniona jako „Kwiat Dojrzałości 2025” w przedziale 
wiekowym 50–60 lat. 

TRÓJMIEJSKI AKCENT

Wśród uczestniczek projektu była przedstawicielka województwa 
Pomorskiego - Małgorzata Rosiak, która obecnie mieszka w Gdyni. 
Zawodowo od ponad 25 lat wspiera przedsiębiorców w uzyskiwaniu 
dodatkowych dochodów z inwestycji, szczególnie w branży energii 
odnawialnej i nieruchomości. Inspiruje się słowami Nelsona Mandeli: 
„Zawsze wydaje się, że coś jest niemożliwe, dopóki nie zostanie TO 
ZROBIONE". Kierując się tą maksymą, dąży do realizacji celów.

Korzysta też z wiedzy i doświadczenia uznanych liderów biznesu 
oraz mówców motywacyjnych, takich jak Brian Tracy, a  także 
polskich ekspertów. Od lat promuje aktywne uczestnictwo w spo-
tkaniach networkingowych, gdzie chętnie poznaje nowych ludzi 
i wymienia się doświadczeniami.

ARTYSTYCZNE DOPEŁNIENIE

Wieczór uświetniły również występy artystyczne zespołu Caro 
Dance oraz wokalistki Renaty Dąbkowskiej, która uraczyła zgro-
madzonych gości takimi własnymi przebojami jak: „Obudź we mnie 
swoją Wenus” i „Czerwona Jarzębina”. 

Podczas liczenia głosów przez jury, publiczność miała okazję 
obejrzeć również wyjątkowy spektakl „Trędowaty, bo niekochany” 
w wykonaniu Fundacji Leny Grochowskiej. Poruszające widowisko 
artystyczne zostało entuzjastycznie przyjęte i  idealnie wpisało się 
w przesłanie gali.

Tegoroczna edycja „Kwiatu Dojrzałości” to 24 niezwykłe kobiety. 24 oso-
bowości. 24 żywe dowody na to, że pasja, odwaga i społeczna energia 
nie znają granic wieku. Następna odsłona tego wydarzenia już za rok. 
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SOPOCKI HOTEL SHERATON NA JEDEN WIECZÓR 
ZAMIENIŁ SIĘ PRZESTRZEŃ, GDZIE DROGI SKRZYŻOWAŁA 
SZTUKA I BOKS, TWORZĄC NIEZAPOMNIANE WYDARZENIE. 

TEKST:  Pr ze mys ł aw  S ch e n k ,  ZDJĘCIA :  m a te r i a ł y  o rg a n i z a to ra

Wernisaż „Sztuka walki” zorganizowany 
przez Gallery One Art i Make Boxing Art 
nie ograniczał się jedynie do prezentacji 
poszczególnych obrazów. Zgromadzeni 
uczestnicy mogli też wylicytować ob-
razy, rzeźby, czy rękawice bokserskie 
z autografem Dariusza Michalczewskie-
go, który pojawił się podczas wydarze-
nia. Jego obecność dodała wyraźnego 
tonu całemu wernisażowi.

WERNISAŻ

19 WRZEŚNIA 2025

SZTUKA 
WALKI

SZTUKA I SPORT W SZCZYTNYM CELU

Celem tej inicjatywy była pomoc projekto-
wi Pod Skrzydłami Mistrzów, w który jest 
zaangażowany m.in. wspomniany bokser, 
czy Joanna Jędrzejczyk. Ta inicjatywa jest 
skierowana do młodzieży z placówek opie-
kuńczo-wychowawczych. Ma budować 
w nich mentalność zwycięzcy i wspierać 
w rozwoju poprzez sport. Program ruszył 
m.in. w Trójmieście, ale organizatorzy nie 
ukrywają, że chcą poszerzyć zasięg na inne 
miasta oraz województwa w całym kraju. 

Częścią wydarzenia były licytacje, podczas 
których zgromadzeni goście mogli wylicy-
tować dwa obrazy autorstwa Krzysztofa 
Paciorka, czy jedną rzeźbę Michała Fur-
maniaka. Łakomym kąskiem dla kolekcjo-
nerów różnych pamiątek były też rękawice 
bokserskie okraszone autografem Dariu-
sza Michalczewskiego. 

Finalnie ten sportowy gadżet został 
sprzedany za 15 tys. zł. obrazy Paciorka 
z wizerunkami Mike'a Tysona i Evandera 
Holyfielda oraz samego Tysona zmieniły 
właściciela za kwotę po 13 tys. zł każdy. 
Natomiast rzeźba Furmaniaka została wy-
licytowana za 10 tys. zł. Wszystkie zebrane 
środki z tych aukcji wspomogą wspomnia-
ny projekt Pod Skrzydłami Mistrzów.

 W  Artystycznej
Krasie

SPORT
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Ga s tronomia 
NAJWYŻSZYCH LOTÓW

PO RAZ KOLEJNY AKADEMIA GASTRONOMICZNA POPRZEZ NOMINACJE 
DO PRESTIŻOWYCH WYRÓŻNIEŃ DOCENIŁA POLSKIE OSOBISTOŚCI 
GASTRONOMICZNE. NIE ZABRAKŁO TRÓJMIEJSKICH AKCENTÓW.

TEKST:  m a te r i a ł y  p ra s owe ,  ZDJĘCIA :  D a n i e l  M i ś ko

LAUREACI AIG PRIX 2025

PRIX AU CHEF DE L’AVENIR
NAGRODA SZEFA PRZYSZŁOŚCI 
Beata ŚNIECHOWSKA, BABA / Młoda Polska (Wrocław)

PRIX AU SOMMELIER
NAGRODA SOMMELIERA
Jarosław Baranowski, Restauracja Otwarta (Lublin)

PRIX AU CHEF PÂTISSIER
NAGRODA CUKIERNIKA
Sylwia GRODZKA-HABA, Pani Foremka (Mysłowice)

PRIX DE LA LITTÉRATURE GASTRONOMIQUE
NAGRODA LITERATURY GASTRONOMICZNEJ
Veronika SZWEJK, Mikołajk BATOR
“Ale ferment! Kiszonki, zakwasy i przepisy na danie wspierające twój mikrobiom”

PRIX MULTIMEDIA
NAGRODA MULTIMEDIÓW
Smaki Gdańska – Projekt Visit Gdańsk 

W historycznym Dworze Artusa w Gdań-
sku odbyła się uroczysta ceremonia 
wręczenia nagród AIG Prix oraz Ars 
Coquinaria 2025. Wśród gości znaleźli 
się m.in. Prezydent Gdańska Aleksan-
dra Dulkiewicz, Prezydent Międzyna-
rodowej  Akademii  Gastronomicznej 
Fabien Petitcolas, władze województwa 

pomorskiego, członkowie Międzyna-
rodowej i  Polskiej Akademii Gastrono-
micznej. Nie zabrakło również ubiegło-
rocznych laureatów nagród Akademii. 

COROCZNE NOMINACJE 

Akademia Gastronomiczna nominuje 

rokrocznie polskie osobistości gastro-
nomiczne do prestiżowych nagród AIG 
PRIX, które są przyznawane przez Mię-
dzynarodową Akademię Gastronomiczną 
z siedzibą w Paryżu. Trafiają do wybitnych 
jednostek i instytucji, które wyróżniają się 
na obszarze danego kraju międzynarodo-
wym poziomem.

DWA INNE WYRÓŻNIENIA

W  tym roku Akademia Gastronomiczna 
w  Polsce przyznała dwie nagrody Ars 
Coquinaria Przyjaciel Smaku. Obie dla 
wybitnych osobistości za ich zaangażo-
wanie dla polskiej gastronomii: Tomasza 
Jakubiaka oraz Jacka Herolda. Niestety 
laureatów nie ma już wśród nas, dlatego 
nagrody dla zmarłych mężów odebrały 
Anastazja Jakubiak oraz Dorota Herold. 

Akademia Gastronomiczna w  Polsce 
przyznała także specjalne wyróżnienia 
dla Miasta Gdańska oraz Miasta Wrocła-
wia, za wyjątkowe sukcesy i  zaangażo-
wanie w  rozwój i  promocję gastronomii 
w Polsce. 

Po zakończeniu oficjalnej części wieczoru 
zgromadzeni goście mieli okazję docenić 
kunszt laureatki nagrody Szefa Przyszło-
ści – Beaty Śniechowskiej, która wspiera-
na przez zeszłorocznego laureata szefa 
Jacka Koprowskiego z gdańskiej restau-
racji Fino, przygotowali specjalnie na tę 
okazję wyjątkową kolację degustacyjną. 
Za selekcję win odpowiadał laureat na-
grody Sommeliera – Jarosław Baranowski 
oraz sommelier Akademii Gastronomicz-
nej w Polsce Paweł Białęcki.
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ZACHOWANIE DOBREGO SMAKU

Choć wszystkie wymienione zaburzenia są 
ukazywane w krzywym zwierciadle, sztuka 
nie przekracza granicy dobrego smaku. 
Postacie budzą sympatię, a ich zaburzenia 
nie są ośmieszane. Jest wręcz przeciwnie, 
poprzez śmiech oswajają widza z rzeczywi-
stością osób cierpiących na nerwicę natręctw 
i inne przypadłości. Pod warstwą komiczną 
spektaklu kryje się jednak coś więcej. Boha-
terowie, którzy z początku są sobie całkowi-
cie obcy, z biegiem czasu stają się dla siebie 
niezwykle bliscy. Każdy z nich na co dzień 
czuje się inny, wyobcowany w społeczeń-
stwie. Przy sobie w końcu mogą poczuć się 
komfortowo oraz zrozumiani. Szybko okazu-
je się, że nawet (a może zwłaszcza) w obliczu 
poważnych barier komunikacyjnych, ludzie 
potrafią znaleźć wspólny język.

„Nerwica natręctw” to sztuka pochodząca 
z Francji, napisana i wystawiona po raz 
pierwszy w 2005 roku przez Laurenta Baf-
fiego. Twórca oryginalnej wersji spektaklu, 
wybrał nazwę „toc toc”. Tytuł stanowi żarto-
bliwą grę słowną – dźwiękowo przypomina 
pukanie do drzwi, ale znaczeniowo skrywa 
coś znacznie więcej. We Francji pod skrótem 
TOC kryje się termin „trouble obsessionnel 

compulsif”, czyli „zaburzenie obsesyjno-
-kompulsywne”. Polski tytuł „Nerwica na-
tręctw” to inna nazwa tego zaburzenia.

ŚWIATOWA OPINIA

Sztuka zdobyła międzynarodową sławę, 
podbijając szczególnie serca Hiszpanów, 
którzy na jej podstawie nakręcili film, a teraz 
trafia na polską scenę w reżyserii Rafała 
Szumskiego. Jest to debiut tego reżysera 
na deskach Teatru Muzycznego w Gdyni po 
wielu sukcesach w teatrach innych miast, 
m.in. Krakowa, czy Warszawy. 

Rafał Szumski często w spektaklach porusza 
ważne społecznie tematy. Reżyser komentuje 
współczesny obraz cywilizacji, burzy opty-
mistyczną koncepcję świata i zadaje pytania 
o życiowe priorytety oraz o naszą odpowie-
dzialność za środowisko naturalne. Przy tym 
nie brakuje dużej dozy humoru. 

„Nerwica natręctw” to kolejna okazja dla 
Szumskiego, by poruszyć trudne kwestie. 
Spektakl w umiejętny sposób łączy komizm 
z tematem pokonywania własnych ograni-
czeń i samoakceptacji. „Nerwica natręctw” 
gwarantuje śmiech i refleksję… a może reflek-
sję nad śmiechem? 

„N ERWICA NATRĘCTW”
CZYLI  JAK ZABURZE N IA MOG Ą ZBL IŻAĆ

„Nerwica natręctw”, której premierę zaplano-
wano na 4 października, opowiada o grupie 
pacjentów czekających na konsultację ze 
znanym psychiatrą, doktorem Szternem. 
Każdy z nich mierzy się na co dzień z wyzwa-
niami, o których część z nas nawet by nie po-
myślała. Fryderyk z zespołem Tourette’a nie 
przestaje przeklinać, Maria kreśli znak krzyża 
za każdym razem, gdy to słyszy, jednocze-
śnie zastanawiając się, czy nie zapomniała 
zamknąć drzwi i wyłączyć gazu. Vincent pró-
buje trochę załagodzić sytuację, jednak jego 
uwagę pochłaniają głównie cyfry – mężczy-
zna nie może przestać liczyć. Tymczasem 
Barbara w panicznej obawie przed zarazkami 
co chwilę biega myć ręce, a Lili każde własne 
zdanie powtarza dwa razy. W tym wszystkim 
Bob z marnym skutkiem próbuje odnaleźć 
symetrię, na której punkcie ma obsesję, 
w międzyczasie musi uważać, by nie stanąć 
na… linii pomiędzy kafelkami. Gdy wszyscy 
bohaterowie spotykają się w poczekalni 
doktora Szterna, ich dolegliwości zaczynają 
wpływać na siebie i wzmacniać działanie, co 
tworzy przezabawny seans.

– PUK PUK! – KTO TAM?
– ZESPÓŁ TOURETTE’A. 
A WRAZ Z NIM 
ARYTMOMANIA, 
NOZOFOBIA, PALILALIA, 
ZABURZENIE OBSESYJNO-
KOMPULSYJNE, LĘK PRZED 
ASYMETRIĄ I REŻYSER 
RAFAŁ SZUMSKI. PREMIERA 
NOWEGO SPEKTAKL 
TEATRU MUZYCZNEGO 
W GDYNI, „NERWICA 
NATRĘCTW” NADCHODZI 
WIELKIMI KROKAMI.

TEKST:  Pa t r yc j a  B ro d z i a k ,  Zu z a n n a  S ki b i ń s ka ,  ZDJĘCIA :  L a u ra  B o rkows ka
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Imię MADDALENA to swoisty synonim 
kobiecości, który objawia się natural-
nym pieknem, świadomością swojej 
wartości,  autentycznością.  To także 
wybory i  decyzje pełne jakości życio-
wych, które stanowią prawdę, będące 
wynikiem obserwacji oraz rozpoznania 
tego, co dobre oraz właściwe.

To kobieta, która doświadcza, czuje, jest 
pełna empatii, radości, spełnienia, siły 
twórczej i  chęci podzielenia się tym co 
nosi najlepszego w sobie. MADDALENA 
to każda z kobiet celebrująca swoje we-
wnętrzne oraz zewnętrzne piękno, we 
wszystkich momentach codzienności, 
gdy przeżywamy szczęście lub trudniej-
sze chwile.

Myśl przewodnia jesienno zimowej ko-
lekcji: „MADDALENA to Wasz styl, uro-
da, wyrażanie siebie, to Wasza sukienka 
i Wasza torebka, kompletna całość, pełnia 
kobiecego wyrazu.”

TRADYCJA
I WIELOLETNIE DOŚWIADCZENIE

BATYCKI jest jedną z najstarszych istniejących 
marek, zajmujących się tworzeniem unikato-
wej galanterii skórzanej. Prezentuje tradycję 
polskiego wzornictwa opartą na długoletnim 
doświadczeniu w projektowaniu torebek. 
Wszystkie produkty marki BATYCKI wykony-
wane są ręcznie w gdańskiej manufakturze. 
Tworzą je fachowcy najwyższej klasy, posia-
dający wieloletnią praktykę i mistrzowskie 
umiejętności.

Ponadczasowość, wyrafinowanie, detal oraz 
jakość w dobieraniu surowców automatycz-
nie definiują produkty BATYCKI, jako eks-
kluzywne atrybuty codziennej garderoby. 
Sygnowane „złotem Bałtyku”, czyli oczkiem 
z rodzimego bursztynu, będącym oryginalną 
ozdobą i  charakterystycznym symbolem 
marki, przypominają o genezie oraz miejscu, 
gdzie narodziła się idea tworzenia torebek. 
Każdy projekt firmowany logo BATYCKI jest 
wynikiem aktualnych potrzeb danego po-
kolenia, mocno osadzonych w szlachetnych 
wartośćiach przeszłości oraz zamiłowania do 
piękna, natury i sztuki.

BATYCKI oferuje szeroki wybór modeli, roz-
miarów, kolorów torebek, akcesoriów z naj-
nowszej kolekcji, która spełni oczekiwania 
każdej klientki poszukującej ponadczasowej, 
eleganckiej i praktycznej mody. Można je obej-
rzeć, przymierzyć i kupić w showroomie znaj-
dującym się przy ul. Litewskiej 12 w Gdańsku 
od poniedziałku do piątku w godzinach 7:00 
- 15:00, który znajduje się w niewielkiej od-
ległości od Gdańskiej Starówki. Dodatkowo 
istnieje możliwość oprowadzenia gości oraz 
klientów po manufakturze BATYCKI. Możliwe 
jest także umówienie indywidualnych spotkań 
w dogodnych godzinach, pod numerem tele-
fonu +48512020302

NATURALNE PIĘKNO
i SYNONIM KOBIECOŚCI

BATYCKI jest jedną z najstarszych marek 
zajmujących się tworzeniem galanterii 
skórzanej. Właśnie zaprezentowała 
najnowszą kolekcję, która stanowi gwarancję 
solidności i unikalnego stylu.

TEKST:  B ATYC K I ,  ZDJĘCIA :  M a l w i n a  S u l i m a

MADDALENA
new collection autumn/winter 2025
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Po dwóch latach nieobecności hale AMBEREXPO przez kilka 
dni były opanowane przez AMBERIF - międzynarodowe targi 
bursztynu i biżuterii. 

To wydarzenie było współtworzone przez 170 wystawców, a nie 
brakowało wystaw, warsztatów, czy ciekawych spotkań np. z Niną 
Patalon, selekcjonerką reprezentacji Polski kobiet w piłce nożnej. 
Ponadto odbywało się też m.in. bicie rekordu Polski w szlifowaniu 
bursztynu, podczas którego uczestnicy targów mogli osobiście 
oszlifować kamień i zabrać go do domu.

Gdańskie AMBEREXPO było miejscem Międzynarodowych 
Targów Kolejowych Trako 2025. To największe i najbar-

dziej prestiżowe w Polsce oraz drugie w Europie spotkanie 
branży transportu szynowego.

Głównymi atrakcjami tego wydarzenia były m.in. debata 
o Kolei Dużych Prędkości, wystawa Świat Małej Kolei, czy 
prezentacja pociągu Vectrain. Przez czas trwania wyda-
rzenia hale AMBEREXPO były wypełnione najnowszymi 

technologiami, makietami i projektami. Natomiast na torach 
zewnętrznych można było zobaczyć nowoczesny tabor 

kolejowy w pełnej krasie.

Tradycyjnie w Barłominie rozegrano ostatni i zarazem 
finałowy etap MTB Pomerania Maraton 2025.

Start i meta zawodów była rozlokowana przy Stajni 
Barłomino. Zawodnicy musieli pokonywać wymagające 
podjazdy i rywalizowali na odświeżonej pętli. Natomiast 
całej rywalizacji towarzyszyły malownicze widoki. Za-
wodnicy oraz zawodniczki ścigali się w trzech katego-
riach: FUN, SPEED, MEGA. Najlepszymi zawodnikami byli: 
Tymoteusz Fiedorowicz – kat. FUN (28:51,4), Mikołaj 
Szeliga – kat. SPEED (1:34:48,7) oraz Artur Sowiński – 
kat. MEGA (3:07:29).

GDAŃSK ŚWIATOWĄ 
STOLICĄ BURSZTYNU

FESTIWAL
kolejowych atrakcji

FINAŁOWE
ŚCIGANIE

fot. AMBEREXPO FB

fot. pixabay.com

fot. AMBEREXPO FB

MANUFAKTURA - SHOWROOM
ul. Litewska 12, Gdańsk

www.BATYCKI.eu
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SPEŁNIANIE WYMAGAŃ
I BUDOWANIE ZAUFANIA

SPEŁNIENIE
AZJATYCKIEGO SNU

Przedstawiciele samorządów, branży komunalnej, 
eksperci oraz decydenci uczestniczyli w  jednym 
z najważniejszych wydarzeń w Polsce poświęconych 
wymianie doświadczeń, dobrych praktyk i innowacyjnych 
rozwiązań związanych z gospodarką odpadami.

Podczas VII Samorządowego Forum Gospodarki 
Odpadami dyskutowano o m.in. selektywnej zbiórce 
odpadów, roli energii w systemie gospodarowania od-
padami, czy inwestycjach w infrastrukturę. Uczestnicy 
mogli również wysłuchać ekspertów dyskutujących 
m.in. o ograniczeniu wytwarzania odpadów i recyklingu 
bioodpadów, czy systemie kaucyjnym.

Przez dwa dni Gdynię opanowali kolarze, którzy 
rywalizowali w ramach PZU Gran Fondo Gdynia.

Te zawody były też finałem cyklu PZU Gran Fondo Series.

Zawodnicy rywalizowali na poszczególnych 
dystansach: Gran Fondo (127 km), Medio Fondo 
(80 km) oraz Family Fondo (24 km). W głównym 

wyścigu najszybszy był Adrian Mrówka z czasem 
3:03.39,14. Natomiast na dystansie Medio Fondo 
najlepszy okazał się Piotr Krakowiak (2:05.11,77). 
Na Family Fondo najszybciej na mecie zameldował 

się Nikodem Paszke (43:27,24).

METROPOLITARNE 
DYSKUSJE

DBAŁOŚĆ
O GOSPODARKĘ ODPADAMI

OSTATNIA PROSTA
kolarskiej rywalizacji

Podczas spotkania Rady Obszaru Metropolitarnego Gdańsk-
Gdynia-Sopot samorządowcy poruszali kilka ważnych kwestii. 

Jednym z tematów dyskusji były postępy prac nad ustawą metro-
politalną, o budżecie na 2026 r. oraz o dofinansowaniu z Funduszy 
Europejskich dla Pomorza. Ponadto gościem spotkania był marsza-
łek Marcin Skwierawski. Opowiedział o nowych priorytetach Komi-
sji Europejskiej, wśród których znalazły się m.in. bezpieczeństwo 
obywateli i transformacja energetyczna.

fot. Metropolia Gdańsk-Gdynia-Sopot FB

fot. pixabay.com

fot. Metropolia Gdańsk-Gdynia-Sopot FB
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SPEŁNIANIE  WYMAGAŃ
i  budowanie  zaufania

Działa na hiszpańskim rynku deweloperskim od ponad 20 lat. Alberto Lozano Muñoz, Director comercial 
IkoniaGroup, opowiada o własnych początkach w tej branży oraz o największej inwestycji, jaką jest The Kos. 

ROZMAWIAŁ :  Pr ze mys ł aw  S ch e n k ,  ZDJĘCIA :  4 Co s t a s  I n m o b i l i a r i a  R ea l  Es t a te

 

Strategiczna w łpraca

Luxuria -

DWIE MARKI. JEDNA WIZJA

 

• Przygotow
• Selekcja w i obsługa w,

• Wynajem kr oterminowy, hybrydowy i                    
długoterminowy,
• Kompleksowa obsługa w w,

• Transparentne rozliczenia i pełne wsparcie na 
każdym etapie.

• Zarządzanie najmem i opieka nad mieszkaniem,

  
  

Acco Rent -

w w 
i rezydencji, także za granicą, 
• Doradztwo przy zakupie i sprzedaży 

• Wysokiej klasy prezentacja i marketing 

• Kompleksowe wsparcie od wyceny po finalizację 
transakcji.

• Obsługa klienta z zachowaniem dyskrecji i 
najwyższych standar w,

Wynajem nieruchomości

www.luxuria.com.pl
tel. 601 300 143

www.accorent.com
tel. 698 444 333
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Którą z dotychczasowych inwestycji uważa Pan za najbardziej udaną?
The Kos to jedna z inwestycji IkoniaGroup, która wywołała najwięk-
sze emocje i odniosła największy sukces na Costa del Sol. Jest to 
projekt w wyjątkowej lokalizacji, El Higuerón we Fuengiroli. Cechuje 
się też wyjątkowymi walorami m.in. z luksusową strefą spa, siłow-
nią oraz w całości podgrzewanym domem w zabudowie szeregowej 
na 3-4 poziomach, zaledwie 500 m od piaszczystej plaży.

Co wyróżnia Państwa na tle innych konkurentów na hiszpańskim 
rynku nieruchomości?
Jesteśmy firmą zaangażowaną w obsługę naszych klientów. To-
warzyszymy im na każdym etapie realizacji danych projektów, ale 
także po całym procesie. Przy tym działamy w przejrzysty w spo-
sób, zapewniając jak największe zaufanie oraz bezpieczeństwo. 
Takim sposobem działania dążymy do utrzymania bliskich relacji. 
Myślę, że jedną z rzeczy, która nas wyróżnia na tle innych konku-
rentów, jest oferowany przez nas zakres usług. Mam tu na myśli 
modyfikacje i ulepszenia domów z IkoniaDesign, usługi dekoracyjne 
i projektowania wnętrz z IkoniaIlusionarte, usługi wynajmu z Iko-
niaRentals, usługi odsprzedaży z IkoniaState, a nawet sprzątanie, 
podłączenie prądu oraz wody, usługi concierge itp. z IkoniaServices.

Jak udało się Panu osiągnąć obecną pozycję na rynku?
Zaczynałem jako niezależny agent nieruchomości w  moim 
rodzinnym mieście (Antequera, Malaga) w  2005 roku. Dzięki 
mojemu ojcu, który całe życie spędził w branży nieruchomości, 
zdobyłem ogromną wiedzę na ten temat. Dało mi to możliwość 
wprowadzenia na rynek nowej inwestycji budowlanej i odejścia 
od nieruchomości z  rynku wtórnego. Od tego czasu moje życie 
zawodowe zawsze kręciło się wokół budowy nowych domów, 
procesu, który ekscytuje przyszłych właścicieli oraz nas, osoby 
z branży, które dbają o to, aby domy spełniały wymagania sta-
wiane przez naszych klientów.

Jakie są obecne inwestycje IkoniaGroup w Hiszpanii?
Posiadamy kilka inwestycji w całej Hiszpanii. Znajdujemy się w Ma-
drycie, Alicante, Walencji, Murcji, Maladze, Getafe i Marbelli, gdzie 
posiadamy nieruchomości o wartości ponad 10.000.000 euro.

Proszę zdradzić plany inwestycyjne na przyszłość.
Chcemy nadal rozwijać markę i jej pozycję w Hiszpanii, ale także na 
arenie międzynarodowej, aby budować większe zaufanie i pozycję 
w sektorze nieruchomości.
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Obok turystów przyciąga dziś także in-
westorów, którzy dostrzegają ogromny 
potencjał dynamicznie rozwijającego 
się rynku nieruchomości. Zanim jednak 
zdecydujemy się na zakup, warto poznać 
podstawowe regulacje obowiązujące 
w tym kraju.

TYPY WŁASNOŚCI NIERUCHOMOŚCI 

Kambodża jest jednym z nielicznych krajów 
Azji Południowo-Wschodniej, który umoż-
liwia obcokrajowcom pełnoprawny zakup 
nieruchomości w budynkach wielomiesz-
kaniowych. Inwestorzy zagraniczni mogą 
nabywać na wyłączność nieruchomości 
położone na kondygnacjach powyżej par-
teru, ciesząc się pełnią praw własności.

Dodatkowym atutem jest fakt, że własność 
w Kambodży może być potwierdzona po-
przez tzw. hard title – najwyższą formę 
aktu własności gruntu i budynku, uznawaną 
bezpośrednio przez centralne ministerstwa. 
To rozwiązanie gwarantuje maksymalny 
poziom bezpieczeństwa prawnego dla in-
westora. Takie przepisy wyróżniają Kam-
bodżę na tle sąsiednich rynków: w Tajlandii 
obcokrajowcy mogą posiadać maksymalnie 
49% powierzchni budynku, w Wietnamie 
własność jest ograniczona do 50-letnich 
koncesji, a w Laosie czy Indonezji cudzo-
ziemcy w ogóle nie mają prawa do zakupu 
nieruchomości na własność.

Dzięki temu rynek nieruchomości w Kam-
bodży pozostaje wyjątkowo atrakcyjny. 
Łączy bezpieczeństwo inwestycji z pełnią 
praw własności oraz rosnącym potencja-
łem turystycznym regionu.

PORT YVES PALACE – NOWY WYMIAR 
LUKSUSU NA KOH RONG

Na tle lokalnego rynku szczególnie wyróż-
nia się projekt Port Yves Palace - pierwszy 
pięciogwiazdkowy aparthotel na wyspie 
Koh Rong. Inwestycja oferuje 151 luksu-
sowych Apartamentów z panoramicznymi 
widokami na Zatokę Tajlandzką i stanowi 
unikatową okazję także dla inwestorów 

zagranicznych. W tym przypadku możliwy 
jest zakup Apartamentów z pełnym pra-
wem własności (freehold), co w tej części 
Azji należy do rzadkości.

Apartamenty w Port Yves Palace powstają 
na działce objętej tytułem Hard Title, co 
dodatkowo wzmacnia bezpieczeństwo 
transakcji. Właściciele zyskują nie tylko 
prawo do nieruchomości, ale również do-
stęp do prywatnej, 90-metrowej plaży, 
strefy SPA, basenów, barów, salonów VIP, 
butików oraz przestrzeni konferencyjnych.

LUKSUS, DOŚWIADCZENIE I WIZJA

Projekt wyznacza nowy standard architek-
tury i luksusu na wyspie Koh Rong. Jego re-
alizatorką jest polska businesswoman Iwo-
na Kmiecik, która ma na koncie prestiżowe 
inwestycje w regionie, w tym luksusowy 
Apsara Resort. Jej kolejne przedsięwzięcia 
konsekwentnie wzmacniają pozycję wyspy 
jako jednej z najbardziej ekskluzywnych 
destynacji w Azji Południowo-Wschodniej.

Dzięki silnym relacjom z rządem i lokalnymi 
władzami, które dostrzegły potencjał oraz 
wiarygodność projektu i zdecydowały się 
go aktywnie wspierać, inwestycja zyskuje 
stabilność, bezpieczeństwo czy ugrunto-
waną pozycję na rynku. To pierwsze przed-
sięwzięcie o tak dużej skali na Koh Rong, 
które ma na celu stać się symbolem no-
woczesnego, międzynarodowego rozwoju 
turystyki i nieruchomości w Kambodży.

OFERTA INWESTYCYJNA

Ceny Apartamentów w Port Yves Palace 
zaczynają się od 105 770 USD i obejmują 
w pełni umeblowane wnętrza w standar-
dzie pięciogwiazdkowego hotelu. Projekt 
uchodzi za jedną z najbardziej obiecujących 
realizacji na rynku międzynarodowym, 
oferując wysoką stopę zwrotu i kilkuletni 
okres zwrotu z inwestycji.

Więcej informacji dostępnych jest na stro-
nie www.imholdco.com lub pod adresem 
e-mail: info@imholdco.com.

Spełnienie 
azjatyckiego snu
Kambodża coraz wyraźniej 
zaznacza swoją obecność na 
mapie światowych kierunków 
inwestycyjnych. 

TEKST:  Pr ze mys ł aw  S ch e n k ,
ZDJĘCIA :  I M  Ca p i t a l  H o l d i n g
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Bez nich Pomorze byłoby jedynie pięknym miejscem na wakacje. Dzięki nim staje się gra-
czem w globalnym handlu. 

Różnorodność lokalna
Pomorskie nie zatrzymało się na nabrzeżu terminali przeładunkowych dwóch naszych wiodą-
cych portów. Ostatnie lata to dynamiczny rozwój regionu jako ośrodka innowacji i nowocze-
snych usług. Trójmiasto przyciąga nie tylko centra badawczo-rozwojowe, firmy IT, twórców 
start-upów. Obok przemysłu morskiego wyrastają jak grzyby po deszczu nowe gałęzie zwią-
zane z nowoczesnymi technologiami gospodarki cyfrowej, energetycznej, wodorowej a ostat-
nio na czasie zbrojeniowej w tym obronnej. Ten dwubiegunowy charakter jest największą siłą 
Pomorza, ale też wyzwaniem. Bo o ile Trójmiasto kwitnie jako metropolia, o tyle mniejsze 
miasta regionu muszą walczyć o tożsamość gospodarczą. Słupsk, Bytów, Malbork czy Chojni-
ce nie mogą konkurować z Trójmiastem skalą inwestycji czy prestiżem. Szukają innych ścieżek, 
rozwijając turystykę, wspierając lokalną przedsiębiorczość, budując wokół siebie sieci małych 
i średnich firm. To ważne, bo gospodarka regionu powinna być zróżnicowana i nie może opierać 
się tylko na jednym motorze napędowym, portowym, czy technologicznym.

Te same problemy
Pomorskie ma też ogromny potencjał w obszarach, które dopiero zdobywają znaczenie – 
w energetyce odnawialnej. Morze, które przez stulecia dawało chleb dzięki rybołówstwu i że-
gludze, dziś staje się przestrzenią dla farm wiatrowych a wybrzeże dla elektrowni atomowej. 
To kolejny dowód na to, że Pomorze potrafi łączyć tradycję z nowoczesnością. Jednak droga do 
sukcesu nie jest prosta. Gospodarka regionu rozwija się nierówno, a różnice między metropolią 
a peryferiami bywają coraz bardziej widoczne. O ile w Gdańsku czy Gdyni dość łatwo znaleźć 
pracę w branżach związanych z nowymi technologiami, o tyle w mniejszych miastach młodzi 
ludzie często nie mają takiej perspektywy. To tłumaczy, dlaczego wielu z nich wciąż decyduje 
się wyjechać do Trójmiasta, czy dalej. Cierpią na tym przedsiębiorcy z tych mniejszych miej-
scowości, gdyż metropolia wysysa potencjał ludzki. Tu pojawia się najważniejsze pytanie: jak 
sprawić, by sukces gospodarczy Trójmiasta nie kończył się na obwodnicy? Czasy się zmieniają, 
ale wyzwania polityczne, gospodarcze i społeczne pozostają podobne od wielu lat.

Otwarte drzwi 
Pomorskie ma jednak atut, którego nie da się zignorować, czyli otwartość. Od lat uczyliśmy się 
jej dzięki kontaktom międzynarodowych poprzez porty, handel międzynarodowy, wielokulturo-
wość. Tu szybciej niż w innych regionach rozumie się, że przedsiębiorczość to nie tylko zarabianie, 
ale także budowanie wspólnoty i jakości życia. To właśnie ta otwartość może być kluczem do 
zrównoważonego rozwoju. łącząc porty, innowacje, lokalną przedsiębiorczość, tym samym sta-
jąc się jednym z najbardziej dynamicznych regionów w Europie. Życzylibyśmy sobie tego. 

GOSPODARKA
PŁYNĄCA NA DWÓCH FALACH

Województwo pomorskie to region, który od wieków żyje dzięki 
morzu. Porty w Gdańsku i Gdyni są niczym dwa wielkie płuca – to one 
pompują tlen w gospodarkę regionu i nadają jej rytm. 

TOMASZ LIMON

Prezes Zarządu i Dyrektor 
Zarządzający Pracodawców 
Pomorza. Popularyzator 
zasad etyki i społecznej 
odpowiedzialności biznesu, 
osobiście zaangażowany 
w realizację i rozwój ekonomii 
społecznej. Uczestnik prac wielu 
organów przedstawicielskich 
m.in. Pomorskiej Rady 
Przedsiębiorczości, Rady 
Regionów Konfederacji 
Lewiatan, Sztabu Pomorskich 
Przedsiębiorców. Członek wielu 
szacownych gremiów m.in.: 
Konwentu Gospodarczego 
Związku Uczelni im. Daniela 
Fahrenheita, Rady Ekspertów 
Wydziału Ekonomicznego 
Uniwersytetu Gdańskiego, 
Rady Konsultacyjnej Wydziału 
Zarządzania Politechniki 
Gdańskiej, Rady Fundacji 
Gdańskiej. Jest przewodniczącym 
Rady Fundacji Theatrum 
Gedanense oraz Rady Fundacji 
Pracodawców Pomorza. Konsul 
Honorowy Republiki Łotewskiej.
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HISZPANIA
DRUGIM DOMEM POLAKÓW

HISZPAŃSKIE NIERUCHOMOŚCI CIESZĄ SIĘ CORAZ WIĘKSZĄ 
POPULARNOŚCIĄ WŚRÓD POLSKICH INWESTORÓW, CO 

POTWIERDZAJĄ TEŻ LICZBY PIERWSZEGO PÓŁROCZA 2025. 
W CZYM TKWI TAJEMNICA TAKIEJ TENDENCJI? 

TEKST:  Pr ze mys ł aw  S ch e n k /Ag n e s  I nve rs i o n e s ,  ZDJĘCIA :  p i xa bay.co m

Pierwsze półrocze przyniosło kolejny rekord w wykonaniu polskich 
nabywców domów i apartamentów w Hiszpanii. Według danych 
Registradores de España zakupili oni już 2 083 nieruchomości, 
z czego blisko 1 100 od kwietnia do czerwca 2025 r. Na taką sytu-
ację wpływa kilka kluczowych czynników m.in. bezpieczeństwo, czy 
sytuacja gospodarcza Hiszpanii. 

POLACY W TOP10

Dokładnie 1 085 nieruchomości w Hiszpanii, zakupionych przez Polaków 

II kwartale 2025 r., uplasowało nas na dziewiątej pozycji w rankingu 
zagranicznych inwestorów, zwiększając udział w rynku do 4,5%. W sto-
sunku do analogicznego okresu 2024 r. liczba transakcji wzrosła o 8%. 

Równocześnie prowincja Malaga umacnia swą pozycję wśród 
topowych lokalizacji. Według raportu Lucas Fox, 30% ofert zakupu 
najbardziej ekskluzywnych hiszpańskich nieruchomości przypada 
na ten region, uwzględniając m.in. Costa del Sol. Tam luksusowe 
wille są kupowane z myślą jako o drugim domu (ok. 60%), a prawie 
30% osób myśli o stałym zamieszkaniu. 

REGION Z DUŻĄ POPULARNOŚCIĄ

Costa del Sol jest czołową lokalizacją, na którą decydują się pol-
scy inwestorzy, ale też myślący o Hiszpanii jako miejscu do stałej 
przeprowadzki. Wzrasta też liczba transakcji oraz ich wartość, 
która w przypadku apartamentów mieści się w przedziale 400 tys. 
- 1,5 mln euro, a luksusowe wille mieszczą się w cenach od 2 do 6 
mln euro. Choć nie brakuje też znacznie wyższych ofert. Pomimo 
wielu zalet m.in. ponad 300 słonecznych dni w roku, rozwinięta 
infrastruktura i wysoki poziom usług, Marbella ze średnimi cenami 
nieruchomości rzędu 5 000 euro/m2 stanowi konkurencję dla pol-
skich miast. W szerokiej ofercie można znaleźć też przystępne ceny 
zaczynające się od 350 tys. euro.

Według Eurostat, ceny nieruchomości w Hiszpanii w I kwartale 
2025 r. wzrosły o 12,3% w stosunku do analogicznego okresu 
rok wcześniej. Najnowsze dane Consejo General del Notariado 
wskazują na wzrost cen domów w Hiszpanii o 6,7% i spadek ich 
sprzedaży (kwiecień - maj 2025 r.) w całym kraju o 2%, a w An-
daluzji - o 6,5%. 

HISZPAŃSKIE REGULACJE

W ostatnim czasie nastąpiły zmiany w przepisach, ale ich skutki 
jeszcze nie odbiły się na cenach nieruchomości. Jednak to może się 

zmienić zwłaszcza w obliczu wprowadzonych regulacji w kwietniu 
br. Część z nich dotyczyła krótkoterminowego wynajmu nierucho-
mości. Ich właściciele muszą posiadać licencje turystyczne, których 
uzyskanie wymaga spełnienia szeregu warunków narzuconych 
prawnie, np. musi posiadać klimatyzację, dodatkowe zmiany po-
ścieli, gaśnice czy apteczkę. Inne zmiany prawne zaostrzają walkę 
z „okupas”, obejmując rozpatrywanie przypadków nielegalnego za-
jęcia nieruchomości przez sądy w innych kategoriach. Od momentu 
wniesienia sprawy do sądu, ma ona zostać rozpatrzona w ciągu 
maksymalnie 15 dni. Następnie wyrok ma zostać wydany w ciągu 
kilku dni od rozprawy. 

Dodatkowo od lipca tego roku uzyskanie zgody na tzw. turystyczny 
wynajem wymaga większości 3/5 głosów danej wspólnoty miesz-
kańców. Właściciele takich nieruchomości mają też obowiązek 
zgłoszenia ich do Registro Único de Alquiler Turístico, otrzymując 
tym samym Numero de Registro Único del Alquiler (NRUA), który 
obowiązkowo ma zostać publikowany na wszelkich portalach, przy 
każdej ofercie wynajmu krótkoterminowego. Władze Hiszpanii 
egzekwują już nowe przepisy, wzywając poszczególne serwisy do 
usuwania dziesiątek tysięcy ofert bez numeru licencji turystycznej.
 
Jednak te zmiany nie zmienią jednego panującego trendu, że Hisz-
pania, w tym region Costa del Sol w oczach Polaków jawi się jako 
atrakcyjne miejsce do inwestycji w nieruchomości.
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Port Yves Palace – Apartament DS-3 Double for Single, Jungle View

Inwestycja Port Yves Palace to wyjątkowa propozycja dla osób poszukujących 

prywatności w egzotycznym otoczeniu kambodżańskiej wyspy Koh Rong. 

Apartament DS-3 Dobule For Single to kompaktowe rozwiązanie, łączące komfort 

i funkcjonalność w kameralnym układzie. Dzięki przemyślanej aranżacji wnętrza, 

apartament zapewnia wygodę zarówno dla właściciela, jak i gości korzystających 

z niego w ramach wynajmu turystycznego.

Z panoramicznymi widokami na tropikalną dżunglę oraz luksusowym standardem 

hotelowym, DS-3 jest doskonałą propozycją dla osób ceniących prywatny azyl 

i jednocześnie chcących korzystać z pełnej infrastruktury pięciogwiazdkowego resortu.

105.770 USD •	26,51 m²

•	Panoramiczne okna z widokiem na 

dżunglę

•	W pełni bezobsługowa inwestycja 

•	Dostęp do ekskluzyjnej infrastruktury: 

SPA, baseny infinity, bar, VIP lounge

•	Prywatna plaża o długości 90 m

Katarzyna Jakutowicz
k.jakutowicz@expressy.pl 
+48 517 132 297

KAMBODŻA
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L-1 - 52,55 m2

LUX

Port Yves Palace – Apartament L-1 Lux, Sea View

Wyobraź sobie poranki, kiedy budzisz się w przestronnym apartamencie z widokiem na 

lazurowe wody Morza Południowochińskiego. Model Lux 1 w Port Yves Palace został 

stworzony po to, aby każdy dzień był doświadczeniem luksusu i harmonii z tropikalną 

naturą. Na ponad 52 m² powierzchni otrzymujesz elegancki salon z częścią jadalną, 

komfortowe sypialnie oraz prywatną strefę relaksu, z której roztacza się niezapomniany 

widok na morze. Dodatkowo, pełen dostęp do udogodnień resortu – od basenów infinity, 

przez SPA i lounge bar, aż po prywatną plażę – sprawia, że pobyt w Port Yves Palace staje 

się wyjątkowym stylem życia, a nie tylko posiadaniem apartamentu.

Co więcej, apartament L-1 to także bezobsługowa inwestycja, dzięki profesjonalnemu 

operatorowi, który zajmuje się wynajmem,

obsługą i promocją.

256.960 USD •	52,55 m²

•	Dwie sypialnie, salon z częścią jadalną, łazienka

•	Wykończenie w standardzie 5-gwiazdkowego 

hotelu

•	W pełni bezobsługowa inwestycja

•	Dostęp do ekskluzyjnej infrastruktury: SPA, baseny 

infinity, bar, VIP lounge, butik

•	Prywatna plaża o długości 90 m

Piotr Ruszewski
p.ruszewski@expressy.pl 
+48 601 300 143

KAMBODŻA



Estepona 

Ekskluzywny kompleks 87 domów jednorodzinnych położonych przy polu golfowym, 

w zachodniej części Estepony – w sąsiedztwie nowego szpitala i z łatwym dostępem do 

Marbelli, Sotogrande i lotnisk.

Domy z 3 sypialniami, 2 łazienkami, prywatnymi tarasami i niektóre z solarium 

z widokiem na morze. Nowoczesny styl, marmurowe podłogi, elektryczne rolety i wanna 

z hydromasażem zapewniają komfort i elegancję.

405.000 EUR - 593.750 EUR •	 3 sypialnie, 2 łazienki

•	 Widok na morze i pole golfowe

•	 Tarasy, solarium, piwnice

•	 Spa, siłownia, baseny

•	 Marmurowe podłogi

•	 Wanna z hydromasażem

•	 Blisko szpitala i świetna komunikacja 

Benalmádena Costa

Ekskluzywny kompleks 28 apartamentów w jednej z najbardziej prestiżowych lokalizacji 

– Torremuelle, Benalmádena Costa. Położony na lekkim wzniesieniu, oferuje panoramiczne 

widoki na Morze Śródziemne, a południowa ekspozycja zapewnia maksymalne 

nasłonecznienie przez cały dzień.

Każda z rezydencji została zaprojektowana z myślą o przestrzeni, naturalnym świetle 

i nowoczesnym komforcie życia. Wnętrza są przestronne, jasne i wyposażone w systemy 

wentylacji krzyżowej, a detale wykończenia świadczą o wyjątkowej dbałości o jakość. 

Kuchnie marki Modulnova harmonijnie współgrają z przestrzenią dzienną, a projekt wnętrz 

został stworzony przez renomowanego architekta Ismaela Méridę.

590.000 EUR - 1.200.000 EUR •	 3 sypialnie, 2 łazienki

•	 Widok na morze

•	 Nowoczesna architektura

•	 Kuchnie Modulnova, projekt wnętrz: Ismael Mérida

•	 Baseny zewnętrzny i kryty, siłownia

•	 Prywatny parking podziemny

•	 Komórki lokatorskie

Katarzyna Jakutowicz
k.jakutowicz@expressy.pl 
+48 517 132 297

Piotr Ruszewski
p.ruszewski@expressy.pl 
+48 601 300 143
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Port Yves Palace – CLASSIC C-1 Jungle Sunset View

Nowa inwestycja Port Yves Palace to pierwszy tak prestiżowy projekt apartamentowy 

na kambodżańskiej wyspie Koh Rong. To unikalne połączenie prywatnej własności 

apartamentu z luksusowym standardem pięciogwiazdkowego hotelu. Kupując 

apartament, stajesz się pełnoprawnym właścicielem, a jednocześnie częścią większego 

kompleksu zarządzanego przez profesjonalny zespół. Dzięki temu możesz cieszyć się 

prywatnymi pobytami w egzotycznym klimacie, a w pozostałym czasie apartament 

generuje dla Ciebie stały dochód z wynajmu turystycznego.

CLASSIC C-1 Jungle Sunset View to propozycja dla osób, które marzą o własnym azylu na 

Koh Rong. Elegancki apartament łączy komfort, funkcjonalność i spektakularne widoki na 

tropikalną wyspę i zachody słońca.

120.295 USD •	34,37 m²

•	część dzienna, sypialnia, łazienka

•	14 dni darmowego pobytu 

właścicielskiego co roku

•	Luksusowe wykończenie w standardzie 

5-gwiazdkowym hotelowym

•	Dostęp do ekskluzyjnej infrastruktury: 

SPA, baseny infinity, bary, VIP lounge

•	90-metrowa plaża tylko dla rezydentów

0 1 2 m1:50

C-1 - 34,37 m2

CLASSIC

Katarzyna Jakutowicz
k.jakutowicz@expressy.pl 
+48 517 132 297

KAMBODŻA
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S-1 - 79,15 m2

L

SUPERIORPort Yves Palace – SUPERIOR Sea View

Port Yves Palace to nowoczesny koncept aparthotelu, który daje Ci pełną własność 

apartamentu oraz komfort usług pięciogwiazdkowego resortu. Profesjonalny operator dba 

o wynajem, obsługę i promocję, a Ty możesz cieszyć się własnym apartamentem podczas 

pobytów właścicielskich i jednocześnie korzystać z atrakcyjnych przychodów pasywnych.

SUPERIOR Sea View to apartamenty stworzone z myślą o najbardziej wymagających 

inwestorach. Położone na najwyższych piętrach kompleksu, zapewniają absolutną 

prywatność i zachwycające widoki na Morze Południowochińskie oraz sąsiednią 

wyspę Koh Rong Samloem.

284.086 – 292.855 USD •	76–79 m²

•	Master bedroom z widokiem na morze

•	Apartament przeznaczony dla 6 osób

•	Tylko 4 takie apartamenty w całym projekcie

•	14 dni darmowego pobytu właścicielskiego co roku

•	Luksusowe wykończenie w standardzie 

5-gwiazdkowego hotelu

•	Aparthotelowy model inwestycyjny z wysokim ROI

•	Dostęp do ekskluzywnej infrastruktury: SPA, baseny 

infinity, bary, VIP lounge, butiki

•	90-metrowa plaża

Piotr Ruszewski
p.ruszewski@expressy.pl 
+48 601 300 143
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Estepona – Centrum / Port

Nowoczesne osiedle zlokalizowane w sercu Estepony, zaledwie kilka kroków od 

plaży i strefy portowej. Inwestycja obejmuje 74 apartamenty z 2, 3 i 4 sypialniami, 

rozmieszczone w 4 blokach.

Do dyspozycji mieszkańców: baseny zewnętrzne i kryty z podgrzewaną wodą, wspólne 

ogrody, przestrzeń coworkingowa, salon klubowy z kuchnią oraz putting green. Każdy 

apartament posiada miejsce parkingowe, komórkę lokatorską oraz kuchnię wyposażoną 

w sprzęt AGD Siemens/Bosch.

669.000 EUR - 1.080.000 EUR •	 3 sypialnie, 2–3 łazienki

•	 Blisko plaży i portu w Esteponie

•	 Baseny zewnętrzne i kryty

•	 Coworking, salon klubowy

•	 Parking podziemny i komórki lokatorskie

•	 Kuchnie z AGD Siemens/Bosch

Marbella – Domy Bliźniak

Nowoczesne bliźniaki zlokalizowane zaledwie 300 m od plaży, w prestiżowej części 

Marbelli – w sąsiedztwie luksusowych hoteli, pól golfowych i klubów takich jak Nikki 

Beach. Blisko do Starego Miasta i Puerto Banús.

Domy na dwóch poziomach, z prywatnym ogrodem, tarasem, przestronnym salonem z otwartą 

kuchnią oraz 3 sypialniami i 2–3 łazienkami. Wysoki standard wykończenia: ogrzewanie 

podłogowe, klimatyzacja aerotermiczna, podwójne szyby i umeblowane wnętrza.

860.000 EUR - 1.800.000 EUR •	  2–3 łazienki, gościnna toaleta

•	 300 m od plaży i Nikki Beach

•	  Prywatny ogród i taras

•	  Ogrzewanie podłogowe, klimatyzacja

•	  Basen, siłownia, coworking

•	  Dwa miejsca parkingowe w garażu podziemnym 

Katarzyna Jakutowicz
k.jakutowicz@expressy.pl 
+48 517 132 297

Piotr Ruszewski
p.ruszewski@expressy.pl 
+48 601 300 143
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Torremolinos

Nowa inwestycja oferująca 21 ekskluzywnych apartamentów w doskonałej lokalizacji 

w Torremolinos, zaledwie kilka minut spacerem od plaży La Carihuela i portu 

w Benalmádena.

Kompleks skierowany na południe składa się z apartamentów, w tym: jeśli właściciel 

sobie tego zażyczy, apartamenty na parterze mogą mieć także prywatny basen z ogrodem 

i penthouse'ów z prywatnymi basenami, rozmieszczonych na parterze, pierwszym i drugim 

piętrze, a także penthouse'ów. Domy składają się z 2 lub 3 sypialni, 2 łazienek (niektóre 

z toaletą i pralnią), w pełni wyposażonej kuchni i prywatnych tarasów. 

496.000 EUR - 1.350.000 EUR •	 Nowoczesna fasada z naprzemiennymi tarasami 

i roślinnością zapewniającą prywatność

•	 Zamknięty parking

•	 Teren sportowy na świeżym powietrzu (kalistenika)

•	 Prywatne, zielone przestrzenie rekreacyjne

•	 Zorientowany na południe – dla maksymalnego 

nasłonecznienia

•	 5 minut spacerem do plaży La Carihuela i portu 

Benalmádena

•	 Spokojna okolica z wysokim standardem życia

Piotr Ruszewski
p.ruszewski@expressy.pl 
+48 601 300 143

HISZPANIA

Torrox

Styl życia zaprojektowany z myślą o dobrym samopoczuciu.

W Sea Views by Puerto Narixa będziesz nie tylko cieszyć się swoim domem, ale także 

rozległymi wspólnymi obszarami zaprojektowanymi w celu poprawy jakości życia. Siłownia, 

basen, miejskie ogrody i tereny zielone zachęcają do relaksu, dbania o zdrowie i cieszenia się 

naturą bez opuszczania domu. Puerto Narixa ma stać się punktem odniesienia dla zdrowego 

życia na Costa del Sol. Dzięki rozległym terenom zielonym, czystej energii i projektowi, który 

priorytetowo traktuje dobre samopoczucie mieszkańców, jest to znacznie więcej niż osiedle 

mieszkaniowe - to nowy sposób życia, w którym natura i komfort łączą się płynnie.

199.000 EUR - 302.000 EUR •	 2 sypialnie, 2 łazienki

•	 Ekskluzywny kompleks z prywatnym 

dostępem do plaży

•	 Południowa orientacja – naturalne 

światło przez cały dzień

•	 Przestronny, zadaszony taras z widokiem 

na Morze Śródziemne

Katarzyna Jakutowicz
k.jakutowicz@expressy.pl 
+48 517 132 297
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La Cala de Mijas

Położone na łagodnym wzniesieniu z panoramicznym widokiem na Morze Śródziemne, 

to luksusowe osiedle zapewnia wyjątkowy komfort życia na Costa del Sol. Inwestycja 

znajduje się zaledwie 600 metrów od szerokich, piaszczystych plaż i tętniącego życiem 

centrum La Cala de Mijas – urokliwego miasteczka z lokalnymi restauracjami typu 

chiringuito, promenadą nadmorską oraz pełną gamą udogodnień.

Nowoczesna architektura harmonijnie łączy się z naturalnym otoczeniem, oferując 

mieszkańcom prywatność, bezpieczeństwo i wyjątkowe warunki do wypoczynku. Średnio 

320 słonecznych dni w roku pozwala cieszyć się beztroskim stylem życia — od relaksu 

przy basenie po rodzinne popołudnia na placu zabaw.

410.000 EUR - 1.450.000 EUR •	 Luksusowe apartamenty

•	 z widokiem na morze

•	 Zaledwie 600 m do plaży i centrum La 

Cala de Mijas

•	 Basen w stylu plażowym

•	 Plac zabaw dla dzieci

•	 Prywatność i bezpieczeństwo na terenie 

zamkniętym

•	 Nowoczesna architektura i wysoki 

standard wykończenia

Benalmadena

Ekskluzywny butikowy kompleks 28 apartamentów położony na wzniesieniu 

w prestiżowej dzielnicy Torremuelle, Benalmádena Costa. Wszystkie rezydencje 

zorientowane są na południe i oferują panoramiczne widoki na Morze Śródziemne oraz 

maksymalne nasłonecznienie przez cały dzień.

Przestronne apartamenty z 3 sypialniami mają nowoczesny układ, naturalną wentylację 

i eleganckie wykończenia. Kuchnie renomowanej marki Modulnova zostały płynnie 

zintegrowane z częścią dzienną.

Do dyspozycji mieszkańców: kryty i odkryty basen, siłownia oraz klubowy salon 

z przestrzenią coworkingową.

800.000 EUR - 1.200.000 EUR •	 Butikowy kompleks z 28 apartamentami

•	 Apartamenty z 3 sypialniami

•	 Otwarty układ wnętrz 

i panoramiczne widoki na morze

•	 Kuchnie Modulnova

•	 Wysokiej jakości wykończenia

•	 Kryty i odkryty basen

•	 W pełni wyposażona siłownia

•	 Salon klubowy z przestrzenią coworkingową

•	 Doskonałe nasłonecznienie i naturalna wentylacja

Katarzyna Jakutowicz
k.jakutowicz@expressy.pl 
+48 517 132 297

Piotr Ruszewski
p.ruszewski@expressy.pl 
+48 601 300 143
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SZTUMSKA
OCZYSZCZALNIA 

ŚCIEKÓW NA NOWO

OŚWIATA JAKO
SAMORZĄDOWA 

PRZYSZŁOŚĆ

To działanie ma na celu uproszczenie procesu inwestycyjno-budowlanego oraz dostoso-
wanie przepisów do postępującej cyfryzacji. Projekt, przyjęty przez rząd w czerwcu 2025 r., 
zakłada ograniczenie zbędnych formalności oraz przyspieszenie realizacji inwestycji.

Ułatwienie i doprecyzowanie
Jednym z głównych założeń nowelizacji jest zwiększenie liczby inwestycji niewymagających 
pozwolenia na budowę, a nawet zgłoszenia. Przykładowo, budowa niewielkich kolumba-
riów, kiosków do 15 m², przepustów, kontenerów telekomunikacyjnych, czy przydomowych 
schronów do 35 m² będzie możliwa na podstawie zgłoszenia. Całkowicie bez formalności 
będzie można realizować np. maszty flagowe do 7 m, drobne obiekty przy boiskach oraz 
niewielkie instalacje OZE do 3 m wysokości.

Nowelizacja przewiduje także doprecyzowanie przepisów dotyczących budowy domów 
do 70 m² oraz wprowadza tzw. „żółtą kartkę” – ostrzeżenie od nadzoru budowlanego dla 
inwestora, który naruszył przepisy, bez natychmiastowego wszczynania postępowania 
administracyjnego. Inwestor będzie miał szansę na usunięcie uchybień.

Krok ku uproszczeniu
W zakresie cyfryzacji przesunięto termin obowiązkowego prowadzenia dziennika budowy 
wyłącznie w wersji elektronicznej z 2029 r. na 2034 r., uwzględniając trudności we wdrażaniu 
cyfrowych rozwiązań. Dodatkowo, na terenach zamkniętych – m.in. wojskowych – nadal moż-
liwe będzie prowadzenie dzienników papierowych.

Projekt ustawy stanowi istotny krok w kierunku uproszczenia procedur i zwiększenia ela-
styczności dla inwestorów, przy jednoczesnym zachowaniu bezpieczeństwa oraz nadzoru nad 
realizowanymi inwestycjami.

DOSTOSOWANIE
DO POSTĘPUJĄCEJ 
TECHNOLOGII

Obecnie trwają prace nad rządowym projektem ustawy o zmianie ustawy – 
Prawo budowlane oraz niektórych innych ustaw (druk nr 1379).

RYSZARD STOPA
Kancelaria Radcy Prawnego

Ryszard Stopa radca prawny 
prowadzący Kancelarię Radcy 
Prawnego od 1986 r. Doradza 

przedsiębiorcom z zakresu 
między innymi prawa 

energetycznego, bankowego, 
stoczniowego  

i budowlanego. Reprezentuje 
również osoby fizyczne we 

wszelkich sprawach sądowych 
i pozasądowych. Arbiter Sądów 

Arbitrażowych, Rozjemca, 
Mediator, Inżynier Kontraktu, 

członek Stowarzyszenia 
Inżynierów Doradców 

i Rzeczoznawców SIDIR.
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Generalnym Wykonawcą inwestycji jest konsorcjum, na czele które-
go stoi NEWATER sp. z o.o. Po zakończeniu prac Sztum będzie mógł 
poszczycić się drugą oczyszczalnią tej wielkości w kraju, w której zo-
stanie zastosowana technologia MBR (membrany), traktowana jako 
tzw. IV stopień oczyszczania. 

- Podchodzimy do tego zadania z dużym entuzjazmem, zwłaszcza, że bę-
dziemy tu wdrażać w dużej skali technologię membran. MBR pozwala na 
pozbycie się ze ścieków cząstek mikroplastiku, farmaceutyków i ogromnej 
większości szkodliwych bakterii czy wirusów. W Sztumie MBR (filtracja 
membranowa osadu czynnego) to będą dwa równoległe ciągi - każdy 
o średniej przepustowości 1650 m³/dobę. Ogółem średnia przepusto-
wość obiektu po modernizacji wyniesie 5500 m³/dobę, a przepustowość 
maksymalna 6200 m³/dobę. W ciągu każdej godziny na oczyszczalnię 
będą wpływać ścieki w średniej ilości 165 m³/h i maksymalnej aż 
413 m³/h – mówi Robert Malik, prezes Zarządu NEWATER. 

WAŻNA INWESTYCJA LOKALNIE

Uzyskana w ten sposób czystość mikrobiologiczna ścieków oczysz-
czonych kwalifikuje je do nazwania powtórnie wodą, która nie jest 
zagrożeniem dla ekosystemów wodnych. Po oczyszczeniu trafi do 
korytarzy wodnych i zlewni, objętych programem Natura 2000 oraz 
Obszaru Chronionego Krajobrazu doliny Nogatu/Wisły.

- Obecna oczyszczalnia, pomimo przeprowadzonej w latach 2019-2022 
modernizacji, z uwagi na wieloletni okres eksploatacji może w przyszłości 
nie spełniać wymagań środowiskowych. Projekt, mimo nazwania moder-
nizacją, zakłada w rzeczywistości budowę całkowicie nowego obiektu 
o wysokiej skuteczności oczyszczania. Będzie to nowoczesny obiekt, 
dający gwarancję bezpieczeństwa ekologicznego jeziora Parleta i jeziora 
Kaniewskiego. Wszystko powstanie na gruntach Przedsiębiorstwa Wodo-
ciągów i Kanalizacji w Sztumie. To oznacza, że unikniemy czasochłonnych 
uzgodnień pomiędzy Wykonawcą a właścicielami gruntu – wyjaśnia 
Sławomir Kłopotowski, prezes PWIK Sztum. 

Obecna oczyszczalnia ostatnią modernizację przeszła w 1997 roku, 
więc już 28 lat temu. Zgodnie z zapisami umowy, prace powinny 
zostać zakończone do końca września 2027 roku.

PWiK w Sztumie pod koniec ubiegłego roku ogłosiło 
przetarg nieograniczony na przebudowę i rozbudowę 
miejskiej mechaniczno-biologicznej oczyszczalni ścieków. 
2 września 2025 roku podpisana została umowa, a tydzień 
później nastąpiła uroczysta inauguracja projektu, połączona 
z przekazaniem placu budowy. 

TEKST I ZDJĘCIA: Newater

SZTUMSKA
oczyszczalnia ścieków na nowo

Projekt: „Przebudowa i rozbudowa miejskiej mechaniczno-biologicznej oczyszczalni ścieków w Sztumie” nr FENX.01.03-IW.01-0007/23 otrzymał dofinansowanie w ramach programu
Fundusze Europejskie na Infrastrukturę, Klimat, Środowisko 2021-2027, działanie FENX.01.03 „Gospodarka wodno-ściekowa”. Wartość całkowita przedsięwzięcia wynosi 89 236 552,07 zł.

PWiK Sztum Sp. z o. o. uzyskała dofinansowanie z Narodowego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w wysokości nie większej niż 50 404 872,68 zł. #FunduszeEuropejskie

Bartosz Mazerski
burmistrz Miasta
i Gminy Sztum

- Przygotowania do budowy 
nowej oczyszczalni rozpoczął 

jeszcze mój poprzednik. 
W połowie 2024 r., dzięki dobrze 

przygotowanemu wnioskowi przez 
PWIK Sztum otrzymaliśmy dofinansowanie 

z NFOŚiGW w kwocie nieco powyżej 51 mln zł. To 
długo wyczekiwana inwestycja na terenie naszej 
Gminy. Cieszę się, że podpisaliśmy umowę, a za 
dwa lata Sztum będzie miał najnowocześniejszą 
oczyszczalnię na Pomorzu. Mamy nadzieję, że 
dzięki niej przyciągniemy do miasta kolejnych 
inwestorów, dla których możliwość bezpiecznego 
przesyłu na gminną oczyszczalnię własnych 
ścieków przemysłowych okaże się kluczowym 
czynnikiem biznesowej decyzji. To szansa na rozwój 
i wzrost gospodarczy.

#FunduszeEuropejskie

Przekazanie placu budowy pod nową oczyszczalnię

W tym miejscu stanie nowa, membranowa oczyszczalnia ścieków Sztum
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Związek Gmin Pomorskich zorganizował I  Po-
morskie Forum Oświaty Samorządowej, podczas 
którego przedstawiono strategię oraz działania na 
rzecz efektywnego rozwoju oświaty w pomorskich 
gminach. W tym dwudniowym wydarzeniu brali 
udział prezydenci, burmistrzowie oraz wójtowie 
z poszczególnych jednostek samorządowych wo-
jewództwa pomorskiego. Mieli okazję wysłuchać 
wielu ciekawych oraz merytorycznych prelekcji.

ZNACZENIE OŚWIATY W KONTEKŚCIE PRZYSZŁOŚCI

Podczas konferencji poruszono szereg ważnych 
kwestii, w tym przedstawiono rolę gminy w ochro-
nie zdrowia psychicznego dzieci i młodzieży. Ponad-
to opowiadano o zmianach demograficznych jako 
determinancie funkcjonowania szkół w wojewódz-
twie pomorskich w  latach 2020-2024. Następnie 
zgromadzeni uczestnicy spotkania wysłuchali pre-
lekcji, której tematem był wpływ zmian demogra-
ficznych na organizację sieci szkół w gminie. 

Potem zdradzono odpowiedź na pytanie: Jak 
przygotować i  realizować dobrą, efektywną stra-
tegię rozwoju oświaty, w kontekście zmian de-
mograficznych? Jeszcze pierwszego dnia Grzegorz 
Kryger, Pomorski Kurator Oświaty, przedstawił 
zmiany w  systemie oświaty, w  szczególności 
w zakresie funkcjonowania małych szkół. Przy-
bliżył również szczegóły współpracy gmin z orga-
nem nadzoru pedagogicznego.

Drugiego dnia konferencji uczestnicy podczas po-
szczególnych prelekcji mieli okazję poznać główne 
zadania organu prowadzącego w obszarze oświa-
ty, czy zdobyć wiedzę w zakresie finansowania 
zadań oświatowych. Zwieńczeniem wydarzenia 
była prezentacja projektu „Pomorskie Mosty 
Międzypokoleniowe” realizowanego w  ramach 
konkursu grantowego SWP w obszarze edukacji 
pn. „Łączymy pokolenia”.

TEKST:  Przemys ław Sch enk ,  ZDJĘCIA :  Ra fa ł  L a s kows ki

GALA 
RANKINGU GMIN
WOJEWÓDZTWA 
POMORSKIEGO

2025
  

JUŻ 28 LISTOPADA

URZĄD MARSZAŁKOWSKI 
WOJEWÓDZTWA POMORSKIEGO

SALA IM. LECHA BĄDKOWSKIEGO
 (SALA OKRĄGŁA)

W Chmielnie samorządowcy zwracali uwagę na rolę gminy 
w ochronie młodzieży czy koniecznych zmian w edukacji.

OŚWIATA
JAKO SAMORZĄDOWA PRZYSZŁOŚĆ

Grzegorz Kryger, Pomorski Kurator Oświaty
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CHMIELNO

24-25 WRZEŚNIA 2025

I POMORSKIE 
FORUM OŚWIATY 
SAMORZĄDOWEJ

od lewej: Jarosław Garbicz, Wójt gminy Borzytuchom, Ireneusz Gospodarek, Burmistrz Bytowa,
Jerzy Wójtowicz, Burmistrz Miastka, Tadeusz Klein, Wójt Gminy Linia Włodzimierz Michalski, Wójt Gminy Przywidz

od lewej: Jerzy Bańka, Wójt Cewic, Bogusława Engelbrecht,
Ryszard Szybajło, Burmistrz Miasta Człuchów

od lewej: Arkadiusz Gliniecki, burmistrz Czarnej Wody,
Sylwester Patrzykąt, wójt gminy Bobowo, Sławomir Czechowski, Wójt Gminy Skórcz

Grzegorz Pietrzak, wójt gminy Koczała Michał Śliwiński, Ogólnopolski Operator Oświaty

Anna Czarnowska,
rzeczniczka prasowa Wojewódzkiego Szpitala

Psychiatrycznego im. prof. Tadeusza Bilikiewicza w Gdańsku Marek Gumowski, Departament Edukacji

insp. Anna Kos
Zastępca Komendanta Wojewódzkiego Policji w Gdańsku
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TEKST I  ZDJĘCIA :  U G  S i e ra kow i ce

Na terenie Gminy Sierakowice działa pięć jednostek OSP: w Mo-
juszu, Kamienicy Królewskiej, Tuchlinie, Gowidlinie oraz w Siera-
kowicach. To właśnie ta ostatnia jednostka obchodzi wyjątkowy 
jubileusz 100-lecie swojego istnienia w tym roku. Od początku 
działalności strażaków wspierał lokalny samorząd, a Gmina Siera-
kowice do dziś pozostaje ich nieodłącznym partnerem. Systema-
tycznie inwestuje w nowoczesny sprzęt, pojazdy, umundurowanie 
i infrastrukturę, co pozwala na sprawne przeprowadzanie akcji.

SUMIENNE ROZWIJANIE DZIAŁALNOŚCI 

Według oficjalnych dokumentów OSP w Sierakowicach powstała 
22 lutego 1925 r., choć niektóre źródła podają, że działała już wcze-
śniej. Pierwszym prezesem jednostki był Stefan Formela. Zanim 
strażacy dysponowali samochodem, sprzęt gaśniczy przewożono 
konnymi furmankami. Pierwsze lata działalności upłynęły głównie 
na walce z pożarami, co było związane z ówczesnym stanem bu-
downictwa – strzechy, papa dachowa i drewniane ściany.

W czasie obchodów 5-lecia istnienia straży tytuł prezesa ho-
norowego oraz srebrną odznakę oficerską otrzymał ks. Bernard 
Łosiński, który odegrał kluczową rolę w powstaniu jednostki. Po 14 
latach działalności OSP w Sierakowicach wybuchła II wojna świato-
wa, a straż została zlikwidowana. Od 1942 r., aby uniknąć poboru 
do armii niemieckiej, wielu młodych Kaszubów rozpoczęło służbę 
w niemieckiej straży pożarnej. W czasie wojny jednostka otrzymała 
nowy samochód i sprzęt gaśniczy, a także doczekała się budowy 
remizy przy zbiegu dzisiejszych ulic Lęborskiej i Dworcowej.

Po wyzwoleniu w 1945 r. straż w Sierakowicach została reaktywowa-
na. Rok później odbyło się walne zebranie, podczas którego na prezesa 
wybrano Jakuba Leyka. W kolejnych latach jednostka systematycznie 
się rozwijała, stając się coraz lepiej umundurowana i zmotoryzowana.

NOWA REMIZA, NOWE MOŻLIWOŚCI

W 1986 r. wmurowano kamień węgielny pod nową remizę w ów-
czesnej lokalizacji, przy ul. ks. B. Sychty. Była to ważna inwestycja, 
możliwa dzięki ścisłej współpracy strażaków z lokalnym samorzą-
dem. Dziś OSP Sierakowice jest jedną z najlepiej wyposażonych 
jednostek w regionie.

Strażacy nie ograniczają się wyłącznie do działań ratowniczych. 
Angażują się w działalność szkoleniową, kulturalną, społeczną 
i charytatywną. Biorą udział w zawodach sportowo-pożarniczych, 
przyciągając do siebie młodzież. Przez lata remizy były miejscem, 
w którym skupiało się życie kulturalne wsi. Organizowano tam 
przedstawienia teatralne, czy zabawy taneczne. Ochotnicy chęt-
nie podejmowali inicjatywy profilaktyczne, edukacyjne i integrują-
ce lokalną społeczność.

Z okazji jubileuszu stulecia powstała książka „100 lat w służbie. 
Historia ochotniczej straży pożarnej”, dokumentująca bogatą 
historię i wkład sierakowickich strażaków ochotników w życie 
gminy. Publikacja została zadedykowana Śp. Druhowi Krystianowi 
Dułakowi, który w sierpniu 2025 zginął tragicznie podczas akcji 
ratowniczo - gaśniczej. Cześć Jego pamięci. 

Ochotnicze straże pożarne od lat czuwają nad bezpieczeństwem 
mieszkańców. Strażacy ochotnicy zrzeszają się, by nieść pomoc innym. 

Właśnie oni najczęściej pierwsi docierają na miejsce zdarzenia.

OSP w SIERAKOWICACH 
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Dziś jej uczniowie i nauczyciele mogą cieszyć się nowoczesnym 
obiektem, który powstał w rekordowym czasie i stał się jedną 
z największych edukacyjnych inwestycji regionu.

BUDOWA Z MYŚLĄ O PRZYSZŁOŚCI

Nowy gmach szkoły kosztował 9 mln zł, a dodatkowe 3 mln zł 
udało się pozyskać dzięki wsparciu samorządu województwa. 
Decyzja o  jego budowie była bezpośrednio związana z rozwo-
jem sztumskiego szpitala, który w  najbliższych latach zyska 
m.in. nowoczesny Zakład Opiekuńczo-Leczniczy.

– Budowa szkoły była koniecznością, ale też ogromną szansą. 
Chcieliśmy stworzyć przestrzeń odpowiadającą współczesnym 
potrzebom edukacji i  zdrowia. Dzięki temu zyskaliśmy nie tylko 
nowoczesny obiekt dydaktyczny, ale też możliwość rozbudowy 
szpitala, który będzie służyć mieszkańcom powiatu przez kolejne 
dekady – mówi Leszek Sarnowski, starosta sztumski.

PONAD 60 LAT TRADYCJI

Historia placówki sięga 1960 roku. Wtedy w wydzielonej części 
szpitala powstało Liceum Medyczne Pielęgniarstwa dla 37 uczennic. 
Od tamtej pory szkoła wykształciła ponad 3,6 tys. absolwentów – 
pielęgniarki, położne, opiekunów medycznych czy masażystów. Dziś 
kształci w zawodach szczególnie potrzebnych w branży zdrowia 
i srebrnej gospodarki: opiekun medyczny, terapeuta zajęciowy, technik 
masażysta, technik usług kosmetycznych czy opiekunka dziecięca.

WSPARCIE SAMORZĄDU I FUNDUSZY UNIJNYCH

Nowy obiekt to nie tylko mury, ale i wyposażenie – najnowo-
cześniejsze pracownie, sprzęt do nauki zawodu oraz możliwości 
zdobywania praktycznych umiejętności na kursach czy stażach. 
To efekt konsekwentnej polityki regionu, który stawia na rozwój 
szkolnictwa zawodowego.

– Samorząd Województwa Pomorskiego od lat inwestuje w edukację 
zawodową. Chcemy, aby szkoły takie jak ta w Sztumie przygotowy-
wały specjalistów w zawodach kluczowych dla przyszłości, a do takich 
należy zdrowie i srebrna gospodarka. Nowy budynek i wyposażenie to 
gwarancja, że młodzi ludzie będą uczyć się w warunkach na miarę XXI 
wieku – podkreśla Agnieszka Baranowska, Członkini Zarządu Woje-
wództwa Pomorskiego.

SZKOŁA BLISKO LUDZI I RYNKU PRACY

Pod kierownictwem dyrektor Barbary Borko szkoła nieustannie roz-
wija współpracę z lokalnymi pracodawcami i sztumskim szpitalem. 
To sprawia, że absolwenci bez problemu odnajdują się na rynku pracy, 
a zdobyte umiejętności odpowiadają realnym potrzebom społecznym.

– Priorytetem są dobre relacje z pracodawcami. Zależy nam, aby nasi 
uczniowie mieli dostęp do praktyk, staży i nowoczesnych narzędzi pracy, 
które pozwolą im pewnie wejść na rynek. To szczególnie ważne w branży 
zdrowotnej oraz opiekuńczej, gdzie zapotrzebowanie na wykwalifikowaną 
kadrę nieustannie rośnie – zaznacza dyrektor szkoły.

Pomorska Medyczna Szkoła Policealna w  Sztumie to dziś nie 
tylko szkoła, ale centrum przygotowania specjalistów dla zdro-
wia i srebrnej gospodarki. Miejsce, w którym tradycja spotyka się 
z nowoczesnością, a  inwestycje w edukację stają się inwestycją 
w jakość życia całej społeczności.

Jeszcze kilka lat temu Pomorska Medyczna Szkoła Policealna 
w Sztumie działała w zabytkowych murach szpitala. 

TEKST: Urząd Marszałkowski Województwa Pomorskiego, ZDJĘCIA: Powiat Sztumski

NOWA JAKOŚĆ KSZTAŁCENIA
w  ZDROWIU  i  SREBRNEJ GOSPODARCE 
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PIERWSZY PSI PARK
w Wejherowie OTWARTY
Dobra wiadomość dla czworonogów.
Powstała pierwsza przestrzeń dla psów w Wejherowie. 

To miejsce jest zlokalizowane przy ul. Lelewela i  zapewnia 
przestrzeń do bezpiecznej zabawy, treningu oraz rekreacji dla 
psów. Park jest nieodpłatny i czynny całą dobę.

- Inwestycja jest odpowiedzią na potrzeby mieszkańców naszego 
miasta, których wraz z radnymi Wolę Wejherowo słuchaliśmy pod-
czas kampanii wyborczej. Zależy nam, żeby właściciele psów oraz 
ich pupile mieli w Wejherowie bezpieczną przestrzeń do aktywnego 
spędzania czasu – mówi Krzysztof Hildebrandt,
prezydent Wejherowa

Zaznaczył też, że inwestycja stanowi kontynuację działań 
zmierzających do udostępnienia nowych przestrzeni rekreacyj-
nych dla mieszkańców i gości miasta.

BEZPIECZNE MIEJSCE DLA PSÓW

Teren jest ogrodzony i wyposażony w urządzenia do zabawy oraz 
treningu: tunel, pochylnię, równoważnię, przeskoki, słupki do slalomu. 
Jest także psia toaleta. Urządzenia są łatwe w utrzymaniu. Chronią śro-
dowisko naturalne, a po wyeksploatowaniu nadają się do recyklingu.

Do dyspozycji opiekunów psów są dwie ławki z oparciem, dwa 
kosze na śmieci i dystrybutor z workami na psie odchody. Komfort 
oraz bezpieczeństwo zapewnia oświetlenie - inteligentne lampy 
solarne z czujnikami zmierzchu i ruchu. 

Łączny koszt realizacji prac projektowych, robót budowlanych 
i towarzyszących wyniósł około 160 tys. złotych. Sam park jest 
nieodpłatny i czynny całą dobę.

TEKST: Przemysław Schenk/UM Wejherowo, ZDJĘCIA: UM Wejherowo
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TEKST I  ZDJĘCIA :  U G  Z b l ewo

Na tegoroczny Jarmark Kociewski w Arboretum Wirty - Nadleśnictwo 
Kaliska w Gminie Zblewo zjechały prawdziwe tłumy gości. To dowód 
na to, że Jarmark wspaniale łączy kulturę, ludzi i przyrodę Kociewia, 
będąc wartościowym wydarzeniem. Od wielu lat jest przede wszyst-
kim wielkim świętem rękodzieła. 

- Jarmark to pomysł i efekt Pleneru Artystów Ludowych Pomorza w Byto-
ni. Pomyślałem, że warto, by artyści wystawili się i pokazali plon własnej 
pracy w Wirtach, które znali, bo co roku właśnie tam przywoziliśmy na-
szych Artystów, aby na łonie przyrody tworzyli... - mówi pomysłodawca 
i główny organizator Jarmarku Tomasz Damaszk z Kociewskiego 
Oddziału Zrzeszenia Kaszubsko Pomorskiego w Zblewie. 

Z KAMERALNEJ IMPREZY DO REGIONALNEJ CZOŁÓWKI

Ten Jarmark szybko pokochali artyści i goście. Z małej, kameralnej 
imprezy stał się jedną z największych w regionie imprez promujących 
rękodzieło i kulturę Kociewia. Rozbudowała się formuła wydarzenia, 
ale mimo to wydarzenie nie zatraciło niepowtarzalnej atmosfery.

Dlatego rękodzieło królowało niepodzielnie, nie tylko na licznych 
stoiskach wystawienniczych, ale także na scenie oraz na wysta-
wie poplenerowej. Podczas jarmarku można było także podziwiać 
wystawę pokonkursową pn. „Tradycyjny haft kociewski współcze-
snych Kociewiaków”. Na scenie wręczono nagrody wspaniałym 
twórcom – laureatom konkursu. Można też było spotkać wielu 
artystów, podziwiać ich przy pracy i porozmawiać o ich pasji. 

MUZYCZNIE I SMACZNIE

Skoro jarmark, to również muzyka i  tańce. Przez cały dzień na 
scenie królowała kociewska gwara, swojskie gadki, piosenki i dużo 
dobrej energii. Scena wręcz tętniła życiem – konkursy, prezen-
tacje, czy występy artystyczne. Do tego dużo uśmiechu i dumy 
z pięknej, kociewskiej kultury. Przed publicznością zaprezentował 
się m.in. zespół „Burczybas” z Gniewu, Kociewska Familija z Pin-
czyna, Lubichowskie Kociewiaki, Kociewska Kapela Fefernuski, 
Gzuby z Pelplińskiej Dwójki, Zespół Folklorystyczny Rokocinianki 
oraz gawędziarka Angelika Kamińska z Pinczyna. Było pięknie, bo 
takie właśnie jest Kociewie. 

Nie zabrakło też różnych pyszności. Swojska kuchnia i kociewskie 
przysmaki to stały element Jarmarku Kociewskiego w Wirtach. Na 
tegorocznym jarmarku stoiska wystawiło aż 16 KGW z całego re-
gionu. Swojskie smaki oraz zapachy niepodzielnie królowały tego 
dnia w Wirtach. Na patelniach rumieniły się skwarki, placki ziem-
niaczane i ruchanki, a stoły uginały się od pyszności, których była 
prawdziwa moc. Do tego stoiska wystawców i producentów rol-
nych - z miodem, chlebem, serami, wędlinami... Kociewie smakuje.
Od kilku już lat piękną tradycją jarmarku jest konkurs kulinarny. 
W tegorocznej edycji wzięło udział aż 12 uczestników. Do kon-
kursu zgłoszono m.in. zupy (grzybową, szarpaki, czarną polewkę) 
kluski, pierogi, ziołowe placki ziemniaczane w sosie konopnym, 
zrazy i wiele innych pyszności. Jury nie miało łatwego zadania. 
Ostatecznie przyznano: I miejsce - KGW Wilcze Błota (zupa grzy-
bowa), II miejsce - KGW Modraki z Borzechowa (pierogi staropol-
skie z kaszą jaglaną i twarogiem), III miejsce - Agroturystyka pod 
Jeleniem w Wirtach (pieczony comber sarni po myśliwsku), a  IV 
miejsce - KGW Semlin (ciasto z dyni). Nagrodami w konkursie były 
atrakcyjne vouchery, sfinansowane w ramach grantu otrzymane-
go z Ministerstwa Kultury i Dziedzictwa Narodowego.

RÓŻNORODNE AKTYWNOŚCI

Przez cały dzień na gości tegorocznego Jarmarku czekało wiele 
atrakcji i aktywności. Nie mogło zabraknąć Gminy Zblewo, która 
wraz z Lokalną Organizacją Turystyczną Kociewie i Pocztą Polską 
kolejny już raz przygotowała lubianą przez gości „Pocztę Kociew-
ską”. Była też atrakcyjna wystawa plenerowa Pomorskiego Okrę-
gowego Muzeum PRL w Zblewie. 

Moc wspaniałych niespodzianek przygotowali także Ludzie Lasu. 
Edukatorzy z trzech, kociewskich Nadleśnictw (wspaniali gospo-
darze czyli Nadleśnictwo Kaliska, a także Nadleśnictwo Lubichowo 
i Nadleśnictwo Starogard) przez cały dzień spotykali się z gośćmi 
- bawili, edukowali, wyjaśniali i opowiadali o swojej pracy, a nawet 
robili tatuaże (przyrodnicze, oczywiście). Wspaniałą atrakcją była 
prezentacja zbiorów muzealnych związanych z gospodarką leśną 
oraz tradycyjnymi rzemiosłami. Do tego spotkanie z sokolnikiem 
oraz z hodowcami i miłośnikami psów myśliwskich. Z kolei ko-
ciewscy myśliwi przygotowali dla gości m.in. przejażdżki piękną 
bryczką, które cieszyły się wielkim zainteresowaniem. 

Wydarzenie zorganizowali wspólnie: Oddział Kociewski ZKP, 
Nadleśnictwo Kaliska, Gmina Zblewo i LGD Chata Kociewia. Do-
finansowano ze środków Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodo-
wego pochodzących z Funduszu Promocji Kultury – państwowego 
funduszu celowego.

Piękne rękodzieło, regionalna muzyka, swojskie jedzenie i gościnni 
Kociewiacy – tak wygląda wspaniała wizytówka Gminy Zblewo i Kociewia. 
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